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Viceprim-ministrul Gabriel Oprea, înso_it de ambasadorul Româ-
niei în SUA, George Cristian , și de șeful Poli_iei Române, chestor ge-
neral de poli_ie Petre Tobă, s-a întâlnit cu procurorul general al SUA,
Loretta Lynch, ocazie cu care s-a semnat Acordul dintre România și
SUA privind intensificarea cooperării în prevenirea şi combaterea in-
fracţiunilor grave, necesar pentru îndeplinirea condi_iilor programu-
lui Visa Waiver.

În cadrul întâlnirii, au fost abordate teme importante privind dez-
voltarea Parteneriatului Strategic pentru Secolul XXI dintre România
şi SUA, componenta privind justi_ia și statul de drept fiind element
esen_ial al acestuia.

Domnul viceprim-ministru Gabriel Oprea a subliniat importan_a și
stadiul excelent al rela_iilor bilaterale dintre România și Statele Unite

ale Americii, punând accent pe domeniul securită_ii regionale și
transatlantice și pe cooperarea în domeniul justi_iei.

„Prin încheierea acestui Acord, România îndeplinește încă un
criteriu tehnic necesar pentru întrunirea condiţiilor Programului Visa
Waiver, în procesul de liberalizare a acordării vizelor pentru cetă_enii
români care călătoresc în Statele Unite ale Americii” - a declarat vi-
cepremierul Gabriel Oprea.

Acordul va reglementa, pe baze juridice, cooperarea, prevenirea,
descoperirea și investigarea infrac_iunilor grave, a infrac_iunilor de te-
rorism și asigurarea schimbului de informa_ii între autorită_ile cu atri-
bu_ii în acest domeniu din cele două _ări.

Procurorul general al SUA, doamna Loretta Lynch, a apreciat par-
teneriatul deosebit dintre cele două _ări în domeniul justi_iei, mul-
_umind vicepremierului Gabriel Oprea pentru implicarea sa în reali-
zarea acestei cooperări, precum și pentru contribuţia sa la semnarea
acestui acord important pentru Statele Unite ale Americii.

Vizit` oficial` în S.U.A.

Programul de instruire pentru creşterea capacităţii
instituţionale şi de management

Prin ,,Programul de instruire pentru creşterea capacităţii insti-
tuţionale şi de management”, în ultimii doi ani, 900 de poliţişti au
fost pregăti_i în domeniul managementului general şi al manage-
mentului proiectelor.

La data de 28 octombrie a.c., a avut loc conferinţa de închidere
a proiectului ,,Programul de instruire pentru creşterea capacităţii in-
stituţionale şi de management”, prin care Poliţia Română şi-a pro-
pus creşterea eficienţei capacităţii administrative și implementarea
unui sistem de management orientat spre rezultat.

Obiectivul general al proiectului a constat în îmbunătăţirea ca-
pacităţilor manageriale ale personalului cu funcţii de conducere şi
optimizarea formării în domeniul managementului în instituţiile de
învăţământ subordonate Inspectoratului General al Poliţiei Române.

Pe parcursul a 24 de luni, 900 de poliţişti au beneficiat de

cursuri de pregătire de specialitate, acreditate de către Autoritatea
Na_ională pentru Certificări.

Astfel, 700 de poli_iști au fost pregăti_i în domeniul manage-
mentului general, 80 au fost certificaţi ca formatori, 100 au fost for-
ma_i ca manageri de proiect, iar 20 au fost pregăti_i în manage-
mentul superior al proiectelor.

Proiectul a urmărit creşterea randamentului activităţilor desfă-
şurate la nivel de management înalt printr-o transmitere eficientă a
mesajelor, a politicilor şi a strategiilor către nivelul de execuţie.

De asemenea, proiectul a avut ca obiectiv sporirea gradului de
motivare a poliţiştilor şi reducerea migraţiei de personal de la nivel
operativ, dezvoltarea competenţelor în domeniul managementului
de proiect şi constituirea unui nucleu de formatori specializaţi.

Contractul de finanţare a proiectului a fost semnat la nivelulAu-
torităţii de Management - Direcţia pentru Dezvoltarea Capacităţii
Administrative din cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale şiAd-
ministraţiei Publice, în octombrie 2013.

Bugetul alocat a fost de 2.863.300 de lei, din care 85% a repre-
zentat asistenţă financiară nerambursabilă din partea Uniunii Euro-
pene.

Poliţia Română şi-a propus ca, pe lângă optimizarea pregătirii
personalului în domeniul siguranţei naţionale şi ordinii publice, să
realizeze o pregătire managerială performantă a personalului de
conducere, pentru a răspunde exigenţelor şi provocărilor societăţii
contemporane.

Proiectul a fost cofinanţat din Fondul Social European prin
Programul Operaţional Dezvoltarea Capacităţii Administrative

2007-2013. Marius POPESCU
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Vineri, 30 octombrie a.c. Bucu-
reşti. Clubul „Colectiv”. Aproximativ
400 de tineri petrec sfârşitul de săptă-
mână. Asistă la un concert în care o cu-
noscută formaţie îşi lansează un nou
album.

Atât. Apoi s-a dezlănţuit iadul.
De foc. Şi nimeni nu poate spune, de-
ocamdată, cum. Ştiri confuze dintr-un
flux informaţional ce pare să descrie un
coşmar inundă spaţiul media. Oameni
arşi, oameni morţi, oameni înfricoşaţi,
OAMENI, care, cu preţul propriilor vieţi,
sar să salveze alte vieţi. Ale prietenilor,
ale cunoscuţilor sau neştiuţilor. Ale altor
oameni.

Şi peste toate, sunetul prelung,
înfiorător, al ambulanţelor. Care par să nu
mai facă faţă.

La Ministerul Afacerilor Interne
şi la toate structurile subordonate se dă
alarma. Pompieri, poliţişti, jandarmi sunt
mobilizaţi pentru limitarea urmărilor si-
nistrului. La faţa locului este nevoie de
coordonarea forţelor. Acolo unde este ne-
voie de pompieri, de poliţişti, de jandarmi
se află şi conducerea M.A.I. şi a Poliţiei
Române.

Este nevoie de coordonare. Este
necesară, mai mult ca oricând, în ultimul
sfert de veac, solidaritatea. Şi gesturile
eroice sau faptele fireşti nu întârzie să

apară. Cu preţuri care merg până la sa-
crificiul de sine. Al unor tineri pentru alţi
tineri.

Apar şi informaţiile despre vic-
time. Nu una, nu două sau trei, sau patru,
ori… Nu.

Prima cifră, seacă şi dură este
26. Apoi, 27, 28…30, iar numărul, spun
specialiştii de înaltă clasă ai spitalelor
unde au fost duşi răniţii, se poate mări. Se
poate dubla.

Avem nevoie de solidaritate.
Dar, mai mult ca oricând în ultimii 25 de
ani, avem nevoie de rigoare. De legali-
tate. De măsuri dure împotriva oricărei
forme de încălcare a normelor. Şi, mai
mult de atât, este necesară acţiunea. În fa-
voarea Legii, în beneficiul siguranţei, în
apărarea vieţii.
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Îmbunătăţirea activităţii desfăşurate în
domeniul aresturilor reprezintă o prioritate
pe agenda de lucru a managerilor Poliţiei
Române, implicând un semnificativ grad
de sensibilitate, securitate şi complexitate
la nivelul sistemului judiciar în ansam-
blul său.

La data de 22.05.2014, Inspectoratul
General al Poliţiei Române, în calitate de
Promotor de Program, a semnat cu Mi-
nisterul Justiţiei, ca Operator de Program,
Contractul de finanţare nr. 10/4428, cu
privire la acordarea finanţării nerambur-
sabile pentru proiectul „Consolidarea ca-
pacităţii sistemului de reţinere şi arestare
preventivă de a se alinia la instrumentele
internaţionale relevante privind dreptu-
rile omului”.

Proiectul a fost depus şi a obţinut fi-
nanţare în cadrul Mecanismului Financiar
Norvegian 2009 – 2014, fiind prevăzut să
se desfăşoare pe o durată de 24 luni, va-
loarea totală eligibilă maximă a contractu-
lui de finanţare ridicându-se la
1.286.598.euro, 1.093.608 euro finanţare şi
192.990 euro cofinanţare.

Obiectivul general rezidă în îmbunătă-
ţirea sistemelor serviciilor corecţionale, în
conformitate cu instrumentele internaţio-
nale relevante privind drepturile omului,

precum şi creşterea competenţelor perso-
nalului din centrele de reţinere şi arestare
preventivă prin organizarea unor cursuri
specializate pe probleme întâlnite în situa-
ţiile din activitatea de zi cu zi a poliţiştilor
din centre şi includ teme referitoare la
drepturile specifice ale persoanelor private
de libertate.

Bune practici în
respectarea drepturilor

“În cadrul proiectului- ne-a spus şeful
Serviciului Centrelor de Reţinere şi Ares-
tare Preventivă, din cadrul I.G.P.R., dom-
nul comisar şef Ion Popescu - se vor achi-
ziţiona materiale necesare îmbunătăţirii in-
frastructurii, în conformitate cu instrumen-
tele internaţionale relevante privind drep-
turile omului.

Totodată, se va elabora un ghid de bune
practici, ce conţine informaţii folositoare şi
relevante privind aspecte legate de dreptu-
rile omului, dezbătute în cadrul sesiunilor
de instruire a poliţiştilor ce lucrează în cen-
trele de reţinere şi arestare preventivă, dar
şi a unui material informativ (broşură) pe

această temă, pentru reţinuţii din centrele
menţionate mai sus, pentru a le creşte gra-
dul de conştientizare în legătură cu dreptu-
rile lor în perioada în care sunt reţinuţi.

Se vor organiza, de asemenea, sesiuni
de instruire, inclusiv formare de formatori,
pentru poliţiştii care lucrează în centrele de
reţinere şi arestare preventivă, cu privire la
teme direct legate de activităţile lor zilnice
şi cu privire la administrarea centrelor de
reţinere şi arestare preventivă, pentru a

creşte competenţele şi cunoştinţele aces-
tora. În domeniul pregătirii de formatori,
20 de poliţişti şi 62 de cadre cu funcţii de
conducere se vor instrui, de către Consi-
liul Europei, pe parcursul a şase sesiuni,
precum şi 30 sesiuni de instruire de care
vor beneficia alţi 750 poliţişti. Vor fi des-
făşurate inclusiv cursuri de învăţare a lim-
bii romanes la care va participa câte un po-
liţist din fiecare centru de reţinere şi ares-
tare preventivă, pe durata a două sesiuni.

O altă componentă a proiectului face
trimitere la elaborarea unui ghid de bune
practici privind modalităţi de antidiscrimi-
nare în centrele de reţinere şi arestare pre-
ventivă pentru etnicii romanes şi alte gru-
puri vulnerabile/minorităţi, aspecte dezbă-
tute în sesiunile de instruire, pentru poliţiş-
tii din centrele de reţinere şi arestare pre-
ventivă, dar şi materiale informative (bro-
şuri) pe această temă, pentru reţinuţii din
centre.”

Echipamente
performante

Pentru atingerea obiectivelor propuse,
se va avea în vedere dotarea centrelor de
reţinere şi arestare preventivă ale Poliţiei
Române cu echipamentul necesar (sisteme
de securitate şi supraveghere video, sis-
teme de aer condiţionat, geamuri securizate
şi sistem audio, echipamente electrice,
echipament de gimnastică, aer condiţionat
pentru mijloacele de transport al reţinuţi-
lor, etc), pentru a îmbunătăţi condiţiile ma-
teriale existente în aceste centre.

Vor fi amenajate 52 de Centre de Arest
şi Reţinere Preventivă, în conformitate cu
instrumentele internaţionale relevante pri-
vind drepturile omului, au fost identificate
o serie de bunuri materiale necesare, în
funcţie de nevoile semnalate, fiind prevă-
zut un buget: 884.560 euro.Vor fi achizi-
ţionate, între altele, sisteme de securitate şi
supraveghere video, echipamente de gim-
nastică, ferestre noi, cu sisteme de sigu-
ranţă, sisteme de aer condiţionat,întrerupă-
toare electrice cu potenţiometru,geamuri
securizate şi sistem audio pentru camerele
de acordare a dreptului la vizită, aer con-
diţionat pentru 50 de autovehicule de trans-
port.

Lena MITROI
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Aliniere la standardele internaţionale,
Despre sistemul de reţinere şi arestare preventivă

În cadrul lucrărilor conferin_ei, mem-
brii delega_iei române s-au întâlnit cu Re-
gina Sofia a Spaniei și cu comisarul ge-
neral de poli_ie judiciară Sanchez Apari-
cio.

Oficialii spanioli au apreciat buna cola-
borare dintre Poli_ia Română și autorită_ile
din Spania, exprimându-și speran_a că între
cele două _ări vor continua bunele rela_ii
pentru combaterea criminalită_ii.

Grupul Santa Marta reprezintă un parte-
neriat între agenţiile internaţionale de apli-
care a legii şi Biserica Catolică în lupta îm-
potriva traficului de fiinţe umane, fenomen
considerat o formă a sclaviei moderne.

Primele două întâlniri ale grupului,
care s-au desfășurat în cadrul a două con-
ferin_e la Vatican și la Londra, în anul
2014, au fost utile pentru consolidarea co-
operării interna_ionale.

Întâlnirea are ca scop schimbul de ex-
perien_ă în domeniul prevenirii și comba-
terii traficului de persoane, dar și în ceea
ce privește reintegrarea victimelor în so-
cietate. Andi PetruB Popescu

Prevenirea și combaterea infrac_iunilor comise împotriva mi-
norilor reprezintă o prioritate pentru Poli_ia Română.

În perioada 8 - 9 octombrie a.c., Direc_ia de Combatere a Cri-
minalită_ii Organizate din cadrul Inspectoratului General al Poli-
_iei Române, Ambasada Statelor Unite ale Americii și Centrul In-

ternaţional pentru Copii Dispăruţi şi Exploataţi Sexual (ICMEC)
au organizat, la Bucureşti, un seminar pentru protejarea copiilor
împotriva infrac_iunilor comise pe internet.

La deschiderea seminarului a participat domnul comisar-șef
de poli_ie Virgil Spiridon, adjunct al inspectorului general al Po-
li_ie Române, care a declarat următoarele: ,,Pentru Poli_ia Ro-
mână, combaterea criminalită_ii comise pe internet și identifica-
rea celor care comit ilegalită_i în mediul virtual, în special împo-
triva minorilor, reprezintă priorită_i. Am convingerea că acest se-
minar va aduce un plus de pregătire pentru poli_iștii specializa_i
în investigarea infrac_iunilor comise pe internet.’’

În cadrul întâlnirilor, domnul Dean Thompson, adjunctul
șefului misiunii diplomatice a Statelor Unite la București a spus:

„Timp de aproape două decenii, Ambasada SUA la Bucureşti a
colaborat cu Inspectoratul General al Poliţiei Române pentru a
dezvolta iniţiative de asistenţă şi a consolida resursele instituţio-
nale în vederea creării de mecanisme de reacţie adecvate la ris-
curile crescânde reprezentate de furtul, frauda sau abuzul ciber-

netic. Angajamentul nostru continuu de a re-
duce eficient pericolele reprezentate de in-
fractorii cibernetici a condus la înfiinţarea în
cadrul Poliţiei Române a unui grup respectat
de anchetatori profesionişti, cărora li se soli-
cită acum să împărtăşească din cunoştinţele şi
experienţa lor în întreaga regiune şi să fie mo-
torul diverselor programe în domeniu finan-
ţate de Uniunea Europeană.”

În cadrul seminarului, au fost abordate
teme privind cele mai bune metode de inves-
tigaţii online, depistarea persoanelor bănuite
de infrac_iuni privind copiii, investiga_ii pri-

vind faptele comise prin intermediul reţelelor de socializare și
strângerea de probe în mediul informatic.

La activită_i au participat 25 de poliţişti specializa_i în com-
baterea criminalită_ii organizate, reprezentanţi ai unor agenţii de
aplicare a legii din Statele Unite ale Americii, precum și al_i par-
teneri. Octavian Dan

Poli1ia Română la conferin1a
interna1ională pentru combaterea

traficului de persoane

Seminar interna1ional
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laţionare socială şi actualizare informaţio-
nală. În prezent, posturile de telefonie fixă,

cu deosebire cele din reţeaua Romtelecom,
sunt, cu o foarte mare pondere, deţinute şi
utilizate de către persoane de vârsta a treia,
ceea ce dă infractorilor o bună posibilitate
de a contacta o persoană de acest profil.

Pentru realizarea înşelăciunii, autorii
apelează sistematizat un număr foarte
mare de posturi telefonice, începând de la
un număr de bază şi continuând cu cele
care urmează în ordinea numerică. Această
activitate este întreprinsă perseverent pe
durata mai multor ore, putând ajunge chiar
şi la 12 ore pe zi, infractorii nefiind descu-
rajaţi de situaţiile în care apelantul nu răs-
punde, nu se potriveşte scenariului propus,
nu crede povestea relatată ori alt motiv
care se interpune succesului acţiunii in-
fracţionale.

Trebuie subliniat că infractorii nu au
nici o informaţie prealabilă cu privire la
victimele lor, acestea fiind contactate ab-
solut întâmplător,singurul reper consti-

tuindu-l zona-localitate, cartier, eventual
stradă-în care se află locuinţa victimei, în-

trucât, prin accesul la Internet, pot
fi accesate cărţile virtuale de tele-
fon, în care se găsesc şi aceste date.

La stabilirea contactului telefo-
nic cu o persoană, infractorul de-
clanşează discursul-legendă. Odată
ce victima este prinsă în plasa po-
veştii mincinoase şi se arată dispusă
să dea o sumă de bani corespunză-
toare solicitării infractorului, acesta
caută să realizeze controlul deplin
al posibilităţilor victimei de a co-
munica. În acest scop, infractorul
cere victimei să nu întrerupă con-
vorbirea purtată pe telefonul fix,
să-i comunice dacă deţine unul sau
mai multe telefoane mobile, să nu
ia legătura cu alte persoane.

În situaţia în care victima de-
ţine şi telefon mobil, aceasta va fi
sunată de către infractor şi pe acel
număr, în mai multe scopuri: pen-
tru a bloca posibilitatea acesteia
de a comunica cu alte persoane şi
a verifica informaţiile primite,
pentru a menţine victima în halo-
ul dramatic în care a fost intro-
dusă, pentru a controla victima în

eventualitatea în care aceasta trebuie să
facă anumite deplasări pentru a obţine
suma de bani în discuţie. Toate modali-
tăţile de comunicare telefonică pe care
victima le deţine sunt ţinute permanent
în contact.

Totodată, victima este încurajată de
către infractor în a identifica resursele de
obţinere a sumei solicitate (cont bancar,
împrumut etc.) şi este stimulată în a ac-
cesa rapid aceste resurse sub presiunea
timpului limitat.Concomitent, infracto-
rul îşi dirijează un complice („săgeata”)
având rolul de curier care să ridice de la
victimă suma de bani respectivă. I se dau
curierului, succesiv, pe măsură ce aceste
date sunt obţinute de către infractor de la
victima sa, reperele adresei la care aceasta
locuieşte.În momentul în care persoana în-
şelată declară că are asupra sa suma în dis-
cuţie, infractorul trimite curierul la adresa
acesteia, unde cel din urmă intră în pose-

sia banilor.

Modalităţi de prevenire

În opinia poliţiştilor intervievaţi, cea
mai eficientă metodă de prevenire a aces-
tei metode de înşelăciune este controlul
permanent şi eficace la penitenciare, pen-
tru confiscarea telefoanelor sau blocarea
accesului la telefoane al deţinutilor şi aver-
tizarea populaţiei cu privire la producerea
acestui tip de înşelăciune, printr-o mare
densitate de mesaje, campanii de infor-
mare, descriind modul în care acţionează
infractorii şi accentuând pe informaţia că
reprezentanţii autorităţii nu solicită bani
telefonic pentru muşamalizarea unui acci-
dent sau alt tip de siţuatie care ar putea
face subiectul unui viitor scenariu. Având

în vedere vârsta victimelor predilecte, pro-
punem ca aceste informaţii să fie livrate
populaţiei prin pliante introduse în plicul
cu factura telefonică sau de energie, întru-
cât persoanele în vârstă obişnuiesc să ci-
teasca atent detaliile oferite de furnizorii
de servicii.

Lena MITROI

6

În urma unui interesant studiu realizat
de către specialiştii Institutului de Cerce-
tare şi Prevenire a Criminalităţii, la solici-
tarea conducerii Poliţiei Române, s-au
obţinut, într-o manieră detaliată, caracte-

risticile şi strategiile folosite de infractori
şi vulnerabilităţile victimelor înşelate prin
metoda “Accidentul”.

Cercetările întreprinse oferă un suport
util de cunoaştere a campaniilor de preve-
nire a comiterii acestui tip de faptă penală,
adecvându-se mesajele preventive şi ac-
ţiunile poliţieneşti de diminuare a feno-
menului cercetat.

Valoarea prejudiciilor, destul de sub-
stanţială, de ordinul a zeci de mii de euro
uneori, vulnerabilitatea crescută a unei ca-
tegorii de vârstă în faţa acestui tip de înşe-
lăciune, creşterea numărului de sesizări
privind producerea acestui tip de infrac-
ţiuni, fie consumate, fie rămase în faza de
tentativă, care demonstrează o apetenţă
crescută a escrocilor pentru această me-
todă de înşelăciune, au constituit suficiente
motive pentru iniţierea şi susţinerea aces-

tui demers.
Astfel, la sfârşitul anului 2012 şi înce-

putul anului următor, detenta înregistrată
de frecvenţa infracţiunilor de acest fel a
fost surprinzătoare. De pildă, la acel mo-

ment, statisticile poliţieneşti nu re-
ţineau această manieră de înşelă-
ciune ca pe o rubrică statistică dis-
tinctă, ulterior numărul faptelor de
gen determinând introducerea unei
asemenea evidenţieri.

Anii 2013 şi 2014 s-au carac-
terizat printr-o continuă creştere a
numărului de înşelăciuni prin me-
toda „Accidentul” ce au fost înre-
gistrate atât ca fapte consumate,
cât şi ca tentative. În anul curent
această tendinţă nu pare să se mo-
difice.

În opinia unora dintre
specialiştii intervievaţi, origi-
nea metodei „Accidentul” se
leagă de metoda „Premiul”,
practicată cu succes de către
infractori într-o perioadă an-
terioară şi care reproducea o
serie de tehnici promoţionale,
de marketing, utilizate de
către actorii comerciali în ac-
tivitatea lor şi anume aborda-
rea telefonică şi oferirea ca
„premiu” a unor produse la

preţuri promoţionale unor potenţiali
clienţi. De asemenea, metoda „Pre-
miul” se încadra în registrul jocurilor
de noroc televizate, de tip Bingo, în
care câştigătorii comunicau telefonic
cu organizatorul jocului cu privire la
sumele câştigate şi metodele prin
care puteau intra în posesia premiilor.

În aceeaşi manieră, infractorii
care utilizau metoda „Premiul” abor-
dau telefonic, aleator, diferite per-
soane cărora le ofereau premii fictive, iar
pentru validarea acestora sau intrarea în
posesie, „câştigătorilor” li se solicitau di-
ferite sume de bani.

Elementul de legătură al celor două
metode infracţionale este comunicarea te-
lefonică prin care se realizează înşelarea
victimei de către autor, atribut ce deose-
beşte aceste genuri de cele care presupu-

neau interacţiunea faţă în faţă a infracto-
rului cu victima sa.

Scenarii inteligente,
infractori specializaţi

Sfera infracţională constă în realizarea
contactului telefonic cu victima, căreia i
se comunică o ştire şocantă, în esenţă con-
stând în aceea că un membru al familiei
sale a fost implicat într-un accident rutier
care s-a soldat cu urmări grave, iar pentru
diminuarea consecinţelor legale şi/ sau
medicale ale evenimentului se solicită o
sumă importantă de bani.

Ca o metodă de selectare iniţială a vic-
timelor, autorii apelează numere din re-
ţeaua de telefonie fixă, cu preponderenţă

cele din reţeaua Romtelecom.
Pentru ca succesul acţiunii infracţio-

nale să aibă o bună probabilitate, infracto-
rii urmăresc să intre în contact cu persoane
în vârstă, cărora să le exploateze statutul
familial, gradul ridicat de empatie, vulne-
rabilităţile de ordin emoţional şi biologic,
pe cele raţional-logice, gradul scăzut de re-

Radiografia în[elqciunilor prin metoda „Accidentul”



zelor – a mai menţionat dl. chestor prin-
cipal Vasile Viorel.

Comunicările din prima zi a confe-
rinţei au fost susţinute de către domnii:
chestor Gabriel Ţîru, directorul Institu-

tului Naţional de Criminalistică al
I.G.P.R., (domnia sa referindu-se la viaţa
dinamică a domeniului criminalistic, la
importanţa criminalisticii la nivel naţio-
nal şi european, la viziunea asupra spa-
ţiului de criminalistică până în 2020),
Daniel Florea, preşedintele subcomisiei
CEDO – Camera Deputaţilor, conf. univ.
dr. Constantin Duvac, preşedintele
A.C.R., conf. univ. dr. Dan Voinea, prim-
vicepreşedinte A.C.R., prof. univ. dr. Tu-
dorel Butoi, psiholog criminalist, ing.
Viorel Cărbunaru, director general al
Event-Just şi inventatorul criminalist Ni-
colae Meseşan, prof. univ. dr. Vladimir
Beliş, prof. univ. dr. Ovidiu Fălcuţ, rec-
torul Universităţii Româno-Americane
din Bucureşti, dl. Traian Pometcu, direc-
tor al Direcţiei Protecţia Valorilor
B.N.R., colonel (r) prof. Vasile Lăpăduşi
– A.C.R., fiind prezentate teme intere-
sante, precum: „Evoluţia criminalităţii la
nivel naţional”, „Unele observaţii cu pri-
vire la modificările aduse de noua legi-
slaţie penală în materia infracţiunilor de
fals”, „Consideraţii generale privind
banii – apariţia şi evoluţia lor. Unele as-
pecte privind falsul de monedă”, „Trusa

criminalistică pentru marcare model
T.C.M.”, „Preocupări internaţionale ac-
tuale privind prevenirea şi combaterea
spălării banilor şi finanţării terorismu-
lui”, „Investigaţia financiară în vederea

confiscării speciale”, „Frauda în cadrul
contractelor şi achiziţiilor publice. Sis-
teme de fraudare comune şi recurente şi
indicatori de fraudă relevanţi (semnale

de avertizare)” etc.
În cea de-a doua zi a conferinţei,

d-na comisar şef dr. ing. chimist Maria-
Georgeta Stoian, şef Serviciul Expertize
Fizico-Chimice, din cadrul Institutului
Naţional de Criminalistică, a prezentat
mai multe comunicări, cât şi radiografii
de caz, respectiv: „Contribuţia experti-

zelor fizico-chimice în valorificarea mij-
loacelor de probă – obiecte de patrimo-
niu”, „A fi sa a nu fi…Psihoactiv”,
„Contribuţia expertizei criminalistice în
stabilirea modului de contrafacere a ban-
cnotelor, „Contrabanda cu alcool probată
de chimia judiciară”. La rândul său, dl.
comisar şef chimist Mihai Stoica s-a re-
ferit la contribuţia expertizei fizico-chi-
mice la aflarea adevărului în cazul unei
explozii. Dl. lector univ. dr. Constantin
Drăghici – Academia de Poliţie „Ale-
xandru Ioan Cuza” - a abordat „Investi-
garea infracţiunii de spălare a banilor
proveniţi din activităţi ilicite”, iar dl. ing.
prof. Mircea Fierbinţeanu a prezentat di-
ferite aspecte privind prevenirea şi com-
baterea accidentelor rutiere.

Un punct important în ceea ce pri-
veşte programul acestei conferinţe inter-
naţionale l-a constituit vizita la Muzeul
B.N.R., deosebită fiind şi Expoziţia cu
noua trusă românească de criminalistică.

Conferinţa s-a încheiat cu aniversa-

rea celor 15 ani de la înfiinţarea Asocia-
ţiei Criminaliştilor din România, cu acest
prilej fiind înmânate diplome de exce-
lenţă şi medalii unor membri şi invitaţi.
Şi în acest octombrie, Conferinţa Crimi-
naliştilor, devenită deja tradiţie, s-a do-
vedit un succes.

Roxana GHEORGHIU PAP

onferinţa Internaţio-
nală de Criminalis-

tică cu tema „Investigarea crimina-
listică a infracţiuni-
lor financiar-ban-
care”, organizată de
Asociaţia Crimina-
liştilor din Româ-
nia, Inspectoratul

General al Poliţiei Ro-
mâne – Institutul Naţional de Cri-
minalistică şi Direcţia de Investi-

gare a Criminalităţii Economice – şi
Banca Naţională a României, în partene-
riat cu Asociaţia Naţională a Băncilor din
România şi Universitatea Româno-Ame-
ricană, s-a desfăşurat în perioada 27-28

octombrie a.c., constituind un eveniment
ştiinţific, atât la nivel academic, cât şi la
nivelul practicanţilor, marcând, totodată,
şi împlinirea a 15 ani de la înfiinţarea
A.C.R.

În deschiderea acestei conferinţe in-
ternaţionale, la a V-a ediţie, inspectorul
general al Poliţiei Române, chestor ge-
neral Petre Tobă, s-a referit la tema de
strictă actualitate abordată prin nume-
roase comunicări, care va permite pre-
zentarea unor modele şi bune practici în
domeniu. Totodată, şeful Poliţiei Ro-
mâne a adresat felicitări Asociaţiei Cri-
minaliştilor din România, la împlinirea a
15 ani de la înfiinţare şi a evidenţiat im-
portanţa activităţii şi reuşitele poliţiştilor
criminalişti.

Tot în deschiderea conferinţei a fost
citit mesajul premierului României, dl.
Victor Ponta, acesta exprimându-şi con-
sideraţia pentru specialiştii din domeniu,
evidenţiind: „Pregătirea continuă a spe-

cialiştilor pentru combaterea unui spec-
tru de infracţiuni din ce în ce mai com-
plexe este una dintre cele mai mari pro-
vocări ale prezentului. În acest context,
vă felicit pentru organizarea acestui eve-
niment, care aduce o contribuţie semni-

ficativă la dezvol-
tarea domeniului
criminalisticii şi
la instruirea spe-
cialiştilor şi a
practicienilor ro-
mâni într-un spa-
ţiu economic al
cărui impact în
societate este într-
o continuă creş-
tere. Combaterea criminalităţii presu-
pune nu numai determinare şi resurse
materiale, ci şi un grup bine format de
profesionişti, capabili să aplice legea şi
să înţeleagă dimensiunea şi amploarea
infracţiunilor cu care se confruntă (…).
Evenimente precum această conferinţă,
care reuneşte specialişti români şi stră-
ini, reprezintă un pas în direcţia consoli-
dării experienţei de care atât sistemul pu-
blic românesc, cât şi societatea noastră,
în ansamblu, au nevoie”.

Ţinând seama de complexitatea cri-
minalităţii economico-financiare, de re-
comandările Uniunii Europene – a spe-
cificat la debutul conferinţei dl. colonel
(r) prof. Vasile Lăpăduşi, secretar general
al A.C.R. – tema conferinţei a fost susţi-

nută de către cei mai buni specia-
lişti, reliefând, încă o dată, dedi-
caţia acestor profesionişti, cât şi
dezvoltarea semnificativă a dome-
niului criminalisticii. În cele două
zile ale conferinţei au sus_inut o
serie de comunicări specialişti din
cadrul Poliţiei, Finanţelor, Bănci-
lor, cât şi din mediul universitar.
Concret, dl. chestor principal Va-
sile Viorel, adjunct al inspectoru-
lui general al Poliţiei Române, a
prezentat o analiză amplă vizând

criminalitatea economico-financiară,
analiză realizată la nivelul conducerii
Poliţiei Române, un element esenţial
fiind activitatea de recuperare a prejudi-
ciilor. Pe lângă structurile specializate
din Poliţia Română, care se ocupă cu
prevenirea şi combaterea criminalităţii
economico-financiare, o contribuţie im-
portantă au şi structurile de criminalis-
tică, prin participarea specialiştilor la
cercetarea locului faptei, percheziţii,
constatări în flagrant, efectuarea experti-
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În perioada 8 – 10 octombrie a.c., la Cen-
trul Cultural al M.A.I., s-a desfășurat cea
de-a VIII-a edi_ie a Simpozionului Naţional
de Psihologie al Poliţiei Române - PSIM-
POL cu tema „Provocări actuale ale practicii
psihologiei în context organizaţional”.

Organizat de către Inspectoratul General
al Poli_iei Române, simpozionul a găzduit o
serie de comunicări, workshopuri și prezen-
tări de lucrări de specialitate. Au avut loc
dezbateri pe teme de psihologie aplicată în
domeniul apărării, ordinii publice şi sigu-
ranţei naţionale, răspunzând necesităţii de
pregătire profesională a ofiţerilor psihologi
din cadrul Poliţiei Române, participarea la
manifestarea ştiinţifică fiind creditată de Co-

legiul Psihologilor din România.
Deschiderea simpozionului a fost prezi-

dată de domnii: chestor șef Dumitru Pârvu,
prim adjunct al inspectorului general al
Poli_iei Române, comisar şef dr. Darius
Turc, director al Centrului de Psihoso-
ciologie din cadrul M.A.I., comisar șef
Călin Grigoraș, șeful Serviciului de Psi-
hologie din I.G.P.R., prof. univ. dr. Lu-
cian Ciolan, Decan al Facultăţii de Psi-
hologie şi Ştiinţele Educaţiei - Univer-
sitatea Bucureşti, prof. univ. dr. Emil
Verza - Universitatea Bucureşti, prof.
univ. dr. Tudorel Butoi, preşedintele
Comisiei de Apărare, Ordine Publică şi
Siguranţă Naţională, din cadrul Cole-
giului Psihologilor din România, prof. univ.
dr. Dragoş Iliescu, Facultatea de Psihologie
şi Ştiinţele Educaţiei - Universitatea Bucu-
reşti și conf. univ. dr. Cornel Laurenţiu

Mincu, Facultatea de Psihologie şi Ştiinţele
Educaţiei - Universitatea Bucureşti.

Simpozionul s-a bucurat, de-a lungul
ediţiilor, de prezenţa reprezentanţilor Depar-
tamentului Ordine şi Si-
guranţă Publică din ca-
drul Ministerului Aface-
rilor Interne, participare
care a condus la o cola-
borare deosebit de bene-
fică pentru Poliţia Ro-
mână şi implicit la un
schimb de experienţă pe
linia resurselor umane.
De asemenea, această
manifestare de amploare

naţională conduce la
îmbunătăţirea imaginii
Poliţiei Române.

Ca și la ediţiile anterioare, manifesta-
rea a beneficiat de participarea unui număr
de aproximativ 150 de psihologi din struc-
turile Ministerului Afacerilor Interne, psi-
hologi din structuri ale MinisteruluiApă-
rării Naţionale, precum şi din alte struc-
turi specializate ale sistemului naţional
de securitate, psihologi din viaţa civilă,
precum şi cadre didactice universitare de
prestigiu pentru domeniul psihologiei.

Workshopurile sus_inute pe parcursul
simpozionului au avut teme de actualitate
dintre care amintim: “Predictori psihologici

în evaluarea organizaţională” - prof. univ. dr.
Cătălin Nedelcea; “Sănătate şi siguranţă ocu-
paţională” - prof. univ. dr. Eugen Avram;
“Evaluarea organizaţională a stării de bine”

– conf. univ. dr. Violeta Rotărescu; “Particu-
larităţi ale evaluării comunicării nonverbale
în mediul instituţional cu grad crescut de
risc: disonanţe şi semnificaţii clinice” – conf.

univ. dr. Cornel Laurenţiu Mincu; “Metode
şi practici actuale în selecţia personalului” -
lector univ. dr. Andrei Ion; “Psihodiagnoza
traumei” - lector. univ. dr. Edmond Constan-

tin Cracsner; “Evaluarea psihologică a
personalităţii”- asistent univ. dr. Cri-
stian Opariuc-Dan și “Strategii de in-
tervenţie în situaţiile posttraumatice” -
psihoterapeut Andrei Dumitrescu.

Simpozionul s-a incheiat cu festivi-
tatea de acordare a diplomelor pentru

workshopuri, pentru audien_i, pentru cea mai
bună lucrare și a distinc_iilor onorifice.

Marius POPESCU

PSIMPOL

Cea de-a VIII-a edi1ie a Simpozionului Naţional de Psihologie
al Poliţiei Române

Dorin_a de a “scoate bani și din piatră
seacă” afectează și mediul online, cadru
propice infrac_ionalită_ii, autorul putând
să-și ascundă identitatea, nefiindu-i nece-
sare decât un calculator și conexiune la in-
ternet.

Cu toate că _ara noastră ocupă ultimul
loc în Uniunea Europeană în topul cum-
părăturilor online, comandăm, tot mai des,
produse sau servicii prin Internet, folosind
ca metodă de plată cardurile de credit.

Oricât de sigure sau serioase ar părea
siteurile, unele sunt de fapt faţade pentru
înşelătorii.

În ciuda eforturilor
depuse de către porta-
luri împotriva furtului
de identitate și pentru
protec_ia antispam, to-
tuși, sunt recomandate
o oarecare pruden_ă și
pu_ină aten_ie înainte
de a introduce datele
personale sau de a
plăti cu cardul.

Majoritatea antivi-
rusurilor verifică pagi-
nile deschise, chiar și motoarele de căutare
avertizează în cazul în care urmează să ac-
cesaţi un site dubios, afișând distinct în re-
zultatele căutării siturile verificate.

În primul rând, privi_i cu scepticism
mailurile cu oferte comerciale primite.
Ofertele fabuloase nu au nevoie de re-
clamă și deci de o campanie prin email, cu
excep_ia newsletterelor de la siturile la
care sunte_i deja înscriși. Dacă în mod nor-
mal magazinele oferă reduceri promoţio-
nale de până la 40-50% la anumite pro-

duse, este greu de crezut
că o ofertă primită care
specifică o reducere de 80-
90% poate fi reală.

Un mare pericol îl reprezintă siturile
"oglindă", copii aproape perfecte ale celor
reale şi care preiau în mod fraudulos da-
tele personale ale utilizatorilor. Acestea
apar, deseori, cu nume apropiat al
siturilor pe care le clonează,
astfel ochiul internautului
fiind ușor de păcălit, spre
exemplu Raifeisen.ro in loc

de Raiffeisen.
La accesarea diferitor site-uri, calcula-

torul stochează o serie de fişiere denumite
"cookies". Acestea pot conţine sau coduri

maliţioase, fiind indicat să
ştergeţi istoricul browser-
ului în mod constant.

Recomandări

Nu furnizaţi Codul
Numeric Personal, seria şi
numărul de buletin, de la
paşaport sau permis de
conducere, întrucât vânză-
torul nu are nevoie de
aceste informaţii, chiar
dacă anumite formulare
au câmpuri pentru a fi
completate cu aceste date.

Documentaţi-vă înainte de a participa
la licitaţiile prin Internet, cu privire la obli-
gaţiile dumneavoastră în calitate de cum-
părător, dar şi cu privire la obligaţiile vân-
zătorului. Toate acestea, înainte de a în-
cepe să licitaţi pentru un produs.

Examinaţi feedback-ul vânzătorului
oferit de alţi cumpărători. Dacă acesta are

un istoric negativ de tranzacţionare, nu
cumpăraţi de la el.

Verifica_i ce metodă de plată preferă
vânzătorul şi unde solicită plata. Evitaţi
serviciile de transfer rapid de bani, indife-

rent de măsurile de protecţie care vi se
vor prezenta.

Nu oferiţi niciodată infor-
maţiile de pe card dacă site-
ul nu folosește o conexiune
securizată şi dacă reputaţia
acestuia este îndoielnică.

La plata cu cardul, ma-
joritatea comercian_ilor on-

line folosesc operatori externi,
procesatori de plă_i a căror adresă

securizată este semnalizată de browser cu
altă culoare decât cea obișnuită, cu prefix
Secure sau https://

Accesaţi site-ul original direct dacă îl
cunoaște_i, evita_i linkuri primite prin e-
mail.

Alegeţi, dacă se poate, un singur cal-
culator pentru toate achiziţiile pe care le
faceţi online - nu este recomandat să in-
troduceţi datele personale pe calculatoare
ce nu vă aparţin sau sunt folosite la jocuri
sau alte aplica_ii, în special piratate. Cum-
părăturile efectuate pe telefonul mobil sau
tabletă prezintă, de asemenea, un risc mai
ridicat.

Dacă ave_i posibilitatea, folosi_i pentru

plă_ile online un card alimentat cu sume
mici disponibile.

Majoritatea băncilor oferă un serviciu
de aten_ionare prin SMS la efectuarea unei
plă_i online sau debitarea cardului. Cere_i
această facilitate sau activa_i-o online.

Marius POPESCU
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Cu
cât sunteţi mai

sceptic referitor la
oferte sau promoţii on-
line, cu atât aveţi mai
multe şanse să rămâ-

neţi cu banii pe
card.

Cump`r`turi online
în siguran]`!



Abordarea integrată pentru preveni-
rea victimizării în comunităţile de romi
s-a concretizat, la nivelul Poliţiei Ro-
mâne, ca proiect, aflat în implementare
şi finanţat printr-un Grant acordat de
Norvegia.

Pe parcursul acestui demers,
I.G.P.R.- prin Direcţia de Ordine Pu-
blică, Direcţia de Investigaţii Crimi-
nale, Institutul de Cercetare şi Preve-
nire a Criminalităţii şi Centrul de For-
mare şi Perfecţionare a Poliţiştilor „Ni-
colae Golescu” Slatina- alături de par-
tenerii de proiect- Academia Română,
prin Institutul de Economie Naţională,
O.S.C.E. -O.D.H.I.R. - Biroul O.S.C.E.
pentru Instituţii Democratice şi Dreptu-
rile Omului şi Romani CRISS - vor
efectua cercetări ştiinţifice, vizite de
studiu, instruiri, conferinţe internaţio-
nale, precum şi o campanie în acest do-
meniu.

În cadrul proiectului, derulat pe par-
cursul a 30 de luni, până la finalul lunii
aprilie 2017, vor fi realizate, în parte-
neriat cu Institutul de Economie Naţio-
nală, studii privind victimizarea în rân-
dul comunităţilor de romi. Totodată, va
fi iniţiată o campanie informativ-edu-
cativă, de eliminare a unor vulnerabili-
tăţi la victimizare, concomitent cu ac-
ţiunea de întocmire a documentelor de
identitate.

Între altele, sunt prevăzute vizite de
studiu pentru ofiţerii de poliţie români
la instituţii internaţionale cu experienţă
deosebită în combaterea infracţiunilor,
generate de conflicte, conferinţe inter-
naţionale şi ateliere de
lucru, în România, în
domeniul combaterii
acestui gen de fapte
penale, precum şi in-
struiri bazate pe teh-
nici avansate de inte-
rogare.

Se urmăreşte asi-
gurarea de asistenţă
tehnică şi dotarea cu
echipamente a unor
spaţii pentru cursanţii
din cadrul Şcolii de
Poliţie Slatina.

Proiectul este fi-
nanţat prin Mecanis-
mul Financiar Nor-
vegian 2009 - 2014,
printr-un Grant acor-
dat de Norvegia şi are
un buget în valoare de 3.492.714 de lei
(791.550 de euro), dintre care grant:
2.968.807 de lei, iar 523.907 de lei sunt
co-finanţare.

În cadrul evenimentului de lansare a
proiectului, domnul comisar şef Mihai
Pruteanu, director adjunct al Direcţiei

Ordine Publică-I.G.P.R., a spus: „Din
perspectiva Inspectoratului General al
Poliţiei Române, ne-am dorit să contri-
buim, pe parcursul acestui demers, prin
utilizarea unor instrumente validate şti-

inţific, la consolidarea capacităţii orga-
nizaţiilor non-guvernamentale care des-
făşoară activităţi în sprijinul romilor.

Proiectul are ca obiectiv creşterea
nivelului de expertiză şi transferul de
bune practici de la instituţii internaţio-
nale, norvegiene sau europene, în do-

meniile prevenirii şi investigării infrac-
ţiunilor motivate de ură, protecţiei
drepturilor omului şi minorităţilor na-
ţionale, îndeosebi în ceea ce priveşte
comunităţile de romi.

Sunt convins că schimbul de infor-
maţii, de date şi proceduri specifice de

lucru, realizate pe parcursul acestui de-
mers, ne va permite să înţelegem mai
bine specificitatea acestui domeniu,
tendinţele şi modurile de manifestare a
infracţiunilor, în special în rândul aces-
tor comunităţi.

Cooperarea şi colaborarea între in-
stituţiile naţionale şi cele internaţio-
nale de aplicare a legii, dar şi cu par-
tenerii sociali, reprezintă nu doar o ne-
cesitate, ci şi o condiţie obligatorie în
vederea prevenirii şi combaterii tutu-
ror formelor de manifestare a crimina-
lităţii.

În încheiere, aş dori să mulţumesc
în mod special partenerilor care au
făcut posibil acest demers: Institutul de
Economie Naţională din cadrul Acade-
miei Române, Organizaţia pentru Se-
curitate şi Cooperare în Europa şi Ro-
mani Criss, pentru buna colaborare şi
sprijinul acordat Poliţiei Române.”

Abordare specializată
a realităţii din teren
În privinţa motivaţiei susţinerii

acestui demers preventiv, domnul co-

misar şef Niculae Marcu, şeful servi-
ciului Poliţie rurală, din cadrul Direc-
ţiei Ordine Publică, manager de proiect,
a relevat faptul că excluziunea socială
a membrilor comunităţilor de romi este
cauzată de sărăcie, lipsa accesului la
servicii sociale de bază, pe de-o parte,
şi criminalitate, pe de altă parte. Româ-
nia şi alte state în care se remarcă o pre-
zenţă semnificativă a etnicilor romi
sunt afectate de impactul ridicat al cri-
minalităţii şi victimizării membrilor
acestei comunităţi.

Cu toate că imaginea comunităţilor
rome face trimitere în mod constant la
activităţi infracţionale, realitatea se si-
tuează într-un registru diferit, romii
fiind de cele mai multe ori victime ale
infracţiunilor, mai ales ale celor de tra-
fic de persoane, violenţă domestică sau
ale celor împotriva persoanei. Catego-
riile cele mai vulnerabile, de fapt cele

mai predispuse la a deveni victime, sunt
constituite din persoane sărace, cu di-
zabilităţi fizice sau mentale, femei,
adolescente, copii.

Cazuri majore de trafic de minori şi
reţele organizate de exploatare în vede-
rea practicării cerşetoriei au fost pre-
zentate în presa internaţională, expu-
nând dimensiunea reală a fenomenului.
În acelaşi timp, victimele sunt subiect
al unor acţiuni de discriminare şi victi-
mizare, uneori societatea confundând
infractorii cu victimele.

Prin urmare, devin esenţiale creşte-
rea nivelului de cunoaştere, utilizând
instrumente validate ştiinţific, la nive-
lul instituţiilor naţionale şi europene cu
atribuţii în aplicarea legii privind feno-
menul victimizării în comunităţile de
romi, precum şi prevenirea şi reducerea
victimizării în rândul persoanelor vul-
nerabile din comunităţile de romi.

Din această perspectivă, o echipă
de cercetători în domeniul sociologic
va evalua stadiul cercetării privind vic-
timizarea în ţările cu tradiţie în acest
domeniu şi vor face recomandări pen-
tru o astfel de cercetare în comunităţile
de romi. Activitatea va fi realizată de
către experţi din cadrul Academiei Ro-
mâne - Institutul de Economie Naţio-
nală. De asemenea, va fi finalizată o
evaluare a grupurilor vulnerabile şi va
fi întocmit un draft al strategiei pentru
campania antivictimizare. Aceasta va
include o estimare a costului/unitate
pentru o asemenea intervenţie, maximi-
zându-se numărul beneficiarilor dintre
membrii acestor comunităţi. Activitatea
va fi realizată de către experţi din ca-
drul Romani CRISS, iar Academia Ro-
mână şi OSCE vor furniza feedback.

Folosindu-se rezultatele activităţii
anterioare, campania de prevenire va fi
implementată în comunităţile Roma, cu
scopul de a maximiza numărul cetăţe-
nilor de etnie Roma care să fie con-
ştienţi de drepturile lor şi care să bene-
ficieze de acestea. Activitatea va fi rea-
lizată de către experţi din cadrul Ro-
mani CRISS, iar Academia Română şi
OSCE vor furniza feedback.

Lena MITROI

Proiect româno-norvegian
Prevenirea victimizării în comunităţile de romi
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Comisarul şef Ovidiu Alexandru a absolvit Academia de Poliţie
„Alexandru Ioan Cuza” Bucureşti în anul 2001, fiind repartizat la Bi-
roul Investigaţii Criminale al Poliţiei Municipiului Sibiu, unde şi-a
desfăşurat activitatea până în anul 2006, când a fost transferat la Ser-
viciul cu acelaşi specific din cadrul Inspectoratului Judeţean, unde a lu-
crat până în anul 2012, când a fost numit şef al Biroului de combatere
a infracţiunilor contra persoanei.

Rugat să evidenţieze câţiva poliţişti dintre cei care participaseră la
rezolvarea unui omor atroce, poliţistul a răspuns: „Ar fi nedrept să-i
amintesc numai pe unii. Tot serviciul a lucrat şi şi-a adus contribuţia
la rezolvarea cazului şi reţinerea criminalului”. Așadar a trecut la re-
latarea cazului, în desfășurarea lui cronologică şi faptică:

Inspectoratul de Poliţie al Judeţului a fost sesizat, de către numi-
tul Muscă Ioan, cu privire la faptul că l-a găsit pe fratele său, Covaci
Tiberiu, decedat în locuinţa sa, din localitatea Valea Viilor, nr. 15A,
jud. Sibiu, prezentând urme de violenţă.

La faţa locului s-a deplasat echipa operativă complexă a I.P.J.
Sibiu, condusă de un procuror criminalist din cadrul Parchetului de
pe lângă Tribunalul Sibiu, care a constatat următoarele:

Uşa de acces a locuinţei victimei era deschisă, iar într-una din în-
căperi, pe podea, a fost identificat Covaci Tiberiu care prezenta urme
de violenţă la nivelul întregului corp, în locuinţă erau urme de răvă-
şire, fiind identificate, totodată, multe obiecte contondente şi tăietor-
înţepătoare care prezentau urme de sânge.

Din raportul de constatare medico-legală, a rezultat că moartea lui
Covaci Tiberiu a fost violentă şi s-a datorat hemoragiei interne şi ex-
terne consecutive unei plăgi produse prin lovire cu corp tăietor-înţe-
pător.Au fost constatate şi alte leziuni traumatice, produse prin loviri
repetate, cu şi de corpuri dure, compresiune, zgâriere şi muşcare.

Poliţiştii ajunşi la faţa locului au constatat că, în rândul comunită-
ţii locale, s-a instalat o stare de temere, accentuată de cruzimea cu care
a fost comisă fapta şi, mai ales, că autorul nu era cunoscut şi se afla încă
în stare de libertate. În faţa acestor realităţi, poliţiştii de la Serviciul de
Investigaţii Criminale, cu sprijinul Serviciului de Acţiuni Speciale
Sibiu, Serviciului de Operaţiuni SpecileAlba Iulia şi al Secţiei Poliţie
RuralăAxente Sever, sub coordonarea procurorului criminalist din ca-

drul Parchetului de pe lângă Tribunalul Sibiu, au trecut imediat la ve-
rificarea ipotezelor de lucru conturate după cercetarea la faţa locului.

Deşi cercul de suspecţi s-a conturat cu dificultate, având în vedere
faptul că victima (cunoscută cu orientări homosexuale) păstra o dis-
creţie totală despre anturaj, în baza investigaţiilor complexe efectuate,
s-a stabilit ca suspect principal un tânăr neidentificat, cu care victima
s-a întâlnit, în zilele anterioare comiterii omorului, pe raza munici-
piului Mediaş.

Pentru identificarea suspectului, s-au desfăşurat verificări ample în
localităţile Mediaş, Copşa Mică, Valea Viilor, Axente Sever, Biertan
şi Brateiu.

În urma datelor obţinute, în dimineaţa de 26 aprilie 2014 au fost
efectuate, concomitent, percheziţii la mai
multe imobile situate în Copşa Mică,
într-un cartier locuit predominant de per-

soane de etnie rromă. S-a ajuns astfel la identificarea autorului omo-
rului, în persoana numitului C.D., de 17 ani, domiciliat în oraşul Copşa
Mică. Totodată, au fost identificate şi ridicate un telefon mobil sustras
din locuinţa victimei şi articole de îmbrăcăminte care prezentau urme
de sânge şi pe care autorul le purta în momentul comiterii faptei.

În cursul anchetei, s-a stabilit că, în noaptea de 23-24.04.2014, in-
culpatul minor C.D., s-a deplasat la locuinţa victimei, din comuna
Valea Viilor, cei doi consumând, împreună, băuturi alcoolice. În tim-
pul nopţii, victima i-a cerut inculpatului să întreţină raporturi sexuale,
iar refuzul acestuia a cauzat o altercaţie între cei doi, care a degenerat
rapid. În cursul acesteia, C.D. i-a aplicat lui Covaci Tiberiu două lo-
vituri de cuţit, luat de pe masa din cameră, în zona cervicală şi abdo-
minală, l-a lovit în mod repetat cu o tigaie metalică şi o bucată de lemn
în zona capului, l-a muşcat de mai multe ori în zona posterioară a umă-
rului stâng şi zona scapulară stângă şi i-a înfipt un pix, din material
plastic, în întregime, în zona cervicală.

După comiterea actelor de violenţă specificate, inculpatul C.D. a
deposedat victima de un telefon mobil, marca Nokia 100, de cheile au-
toturismului Dacia 1300 şi a părăsit locuinţa.

Autorul a fost reţinut de către Pachetul de pe lângăTribunalul Sibiu
şi, ulterior, arestat, pe o perioadă de 30 de zile, de către Tribunalul
Sibiu, pentru comiterea infracţiunii de omor calificat şi tâlhărie.

Nicuşor DULGHERU

“Judeţul Sibiu este structurat în 17
ocoale silvice, 8 aparţinând Direcţiei
Silvice Sibiu iar 9, primăriilor. Chiar şi
numai din acest punct de vedere şi
putem afirma că problematica specifică

domeniului silvic este destul de com-
plexă şi la noi. Nu avem un fenomen ge-
neralizat de tăieri ilegale de material
lemnos, acestea fiind relaţii sporadice,
cea mai mare parte a tăierilor ilegale re-
prezentând-o cele pentru lemn de foc, în
special în zonele rurale”. Astfel a debu-
tat discuţia cu comisarul Mihai Suciu,
şeful Biroului combaterea delictelor
silvice din cadrul Serviciului de ordine
publică al I.P.J. Sibiu, după înapoierea
acestuia dintr-o misiune de două zile
efectuată pe raza Ocolului Silvic Valea
Frumoasei – Sălişte, în baza Planului
comun de acţiune „Scutul Pădurii
2015”.

Cu această ocazie au fost aplicate 20
sancţiuni contravenţionale, dintre care 2
la OUG 195/2002 şi 18 la Legea
171/2010, în valoare totală de 7.610 lei,
s-a dispus confiscarea cantităţii de 409
kg ciuperci, iar 33 de persoane au fost
amprentate şi fotografiate.

În perioada de referinţă, poliţiştii din
cadrul Serviciului de Ordine Publică –
Biroul Delicte Silvice, au organizat şi
executat 42 de acţiuni privind controlul

circulaţiei materialului lemnos, pe raza
Ocoalelor Silvice Sibiu, Avrig, Valea
Sadului, Cindrel, Sălişte, Mediaş, Dum-
brăveni, Izvorul Florii, Valea Frumoasei
şi Răşinari, ocazie cu care au fost apli-

cate 31de sancţiuni contraven-
ţionale, în valoare de 103.700
lei, dintre care 28 la Legea
171/2010, în valoare 78.700
lei, şi 3 la H.G. 470/2014, în
valoare de 25.000 lei.

Cu ocazia activităţilor des-
făşurate au fost confiscate ur-
mătoarele bunuri: cantitatea
de 28,03 mc material lemnos
(lemn de foc - 13 mc, cheres-
tea - 15,03 mc), 300 kg ce-
tină, o drujbă şi un topor.

De asemenea, a fost efec-

tuat un control la firma SC WAS-IST
PROD FOREST din localitatea Malin-
crav, ocazie cu care s-a dispus confisca-
rea cantităţii de 714.65 mc material
lemnos, în valoare de 76.609, 79 lei şi

retragerea acordului de distribuire şi uti-
lizare a documentelor cu regim special
ale societăţii, fără posibilitatea eliberă-
rii unui nou acord.

Dincolo de date, statistici şi rezul-
tate, trebuie menţionat că acţiunea poli-
ţiştilor s-a desfăşurat într-o zonă mon-
tană greu accesibilă, la limita judeţelor
Sibiu, Vâlcea, Hunedoara şi Alba, în ve-
derea combaterii tăierilor ilegale de
lemn în acest perimetru şi culegerea,
fără autorizaţie, a fructelor de pădure.

Cu acelaşi prilej, poliţiştii au acţio-
nat şi pe linia descoperirii persoanelor
urmărite, procedând la legitimarea, am-

prentarea, fotografierea şi implementa-
rea acestora în bazele specifice de date.

Nicuşor DULGHERU

Comisarul Mihai Suciu este
fiu de poliţist, tatăl său desfăşurân-
du-şi activitatea în instituţie, timp de
43 de ani.

A debutat în profesie ca agent de
ordine publică, la Poliţia Municipiu-
lui Sibiu, în anul 1995, după absol-
virea Şcolii de agenţi de poliţie „Va-
sile Lascăr” – Câmpina.

În perioada 1996-2002 a lucrat în
cadrul structurii de crimă organizată,
în anul 1998, după absolvirea Facul-
tăţii de Drept „Lucian Blaga” –
Sibiu, fiind trecut în Corpul ofiţeri-
lor.

Din 2002 până în 2005 şi-a des-
făşurat activitatea la Poliţia oraşului
Tălmaciu, iar din 2005 până în 2015, la Serviciul Ordine Publică Sibiu, an în care
a fost numit şef al Biroului de combatere a delictelor silvice, din cadrul aceluiaşi
Serviciu.

“Scutul P`durii 2015”
Subcomisarul Alin Pârvu şi-a început

activitatea, ca poliţist, în urma absolvirii
Şcolii de agenţi „Vasile Lascăr” – Câm-
pina în anul 2000. Şapte ani mai târziu a
fost trecut în corpul ofiţerilor, după ce a
urmat cursurile fără frecvenţă ale Acade-
miei de Poliţie „Alexandru Ioan Cuza”. De
atunci şi până în prezent, a lucrat în cadrul
Serviciului Arme, Explozivi, Substanţe
Periculoase din cadrul I.P.J. Sibiu.

Aceste câteva repere biografice ale po-
liţistului le-am obţinut ca preambul al ca-

zurilor rezolvate şi prezentate spre publi-
care, în timpul discuţiei purtate cu ofiţerul
pe timpul documentării efectuate la acest
inspectorat.

Primul dintre cazuri mi-a fost relatat,
concis şi succint, astfel:

„În urmă cu ceva timp, am primit o co-
municare, din partea Direcţiei noastre, prin
care eram informaţi că, un cetăţean din

oraşul Mediaş a cumpărat, din Bulgaria, o
armă neletală, fără a avea autorizaţie.

În baza acestei informaţii, am sesizat
Parchetul de pe lângă Judecătoria Mediaş,
care a emis mandat de percheziţie, iar în
urma desfăşurării acesteia am identificat
arma şi am procedat la ridicarea ei, în ve-
derea confiscării. Ulterior a fost emis re-
chizitoriul, iar inculpatul, trimis în jude-
cată”.

„Într-o altă situaţie, ne-am sesizat din
oficiu, a continuat ofiţerul, că un cioban,

de pe raza
localităţii
Noul
Român, a

capturat şi sacrificat un porc mistreţ, folo-
sindu-se de câinii de la stână.

Am trecut la efectuarea verificărilor şi
am descoperit carne de vânat. În urma ne-
cropsiei şi a expertizei efectuate, s-a sta-
bilit că porcul mistreţ fusese înjunghiat cu
briceagul găsit asupra ciobanului. Şi în
acest caz s-a întocmit rechizitoriul, iar cio-
banul a fost trimis în judecată ca inculpat”.

„Ne facem datoria, în serviciul cetăţe-
nilor”, a concluzionat subcomisarul Alin
Pîrvu. Iar mie nu mi-a rămas altceva de
făcut decât să achiesez.

„Ne facem datoria”

În serviciul Legii
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dublă a aceloraşi pachete turistice la uni-
tăţile de cazare, motive care, în cursul
urmăririi penale, s-au dovedit a fi fic-
tive. Ulterior amânării vacanţei, R.E.L
promitea clienţilor restituirea sumelor de
bani achitate, însă fără a le înapoia efec-
tiv.

Atunci când clienţii săi verificau de-
mersurile efectuate de către S.C. M.T.
S.R.L., inculpata efectua rezervări la
unităţile de cazare sau la biletele de
transport, rezervări pe care ulterior le
anula.

În cazul în care lucrurile se precipi-
tau chiar înainte de plecarea clienţilor în
concediu, aceştia manifestându-şi vehe-
ment nemulţumirea în legătură cu acţiu-
nile inculpatei, aceasta efectua rezervări
valabile o perioadă mai lungă de timp,
înmânând beneficiarilor vouchere vala-
bile pentru cazare, astfel încât persoa-

nele vătămate să nu afle, cu ocazia ca-
zării, faptul că serviciile contractate nu
au fost achitate, acestea fiind nevoite să
mai achite o dată contravaloarea acestor
servicii, pentru a li se putea elibera do-
cumentele de identitate lăsate la recep-
ţia hotelurilor.

Ofiţerii SICE au mai identificat și un

alt mod de operare folosit de către
R.E.L., cu ocazia relaţiilor comerciale
desfăşurate cu o societate de turism din
Iaşi. Astfel, după ce în prealabil a înca-
sat contravaloarea serviciilor turistice
contractate de 11 familii din Sibiu, în
staţiuni din Bulgaria, fără a face vreun
demers la partenerii săi cu privire la
achitarea mai departe a sumelor încasate
şi după ce a asigurat persoanele vătă-
mate că nu vor avea probleme, a iniţiat
relaţia comercială dintre S.C. M.T.
S.R.L. şi societatea ieşeană.

Când s-a apropiat data plecării turiş-
tilor în concediu, a efectuat rezervări,
folosind user-ul şi parola primite de la
un angajat al societăţii din Iaşi, prelun-
gind apoi sub diverse pretexte data efec-
tuării plăţii serviciilor contractate, astfel
încât să fie depăşită data cazării turişti-
lor în unitatea hotelieră în care a efec-
tuat rezervările.

Ulterior, la insistenţele reprezentan-
ţilor societăţii ieşene, care la rândul ei
era presată de către partenerul bulgar, cu
privire la plata serviciilor deja oferite
clienţilor de către R.E.L., aceasta a si-
mulat efectuarea unei plăţi, anulată în
aceeaşi zi, la sediul băncii, trimiţând for-
mularul ordinului de plată reprezentan-
ţilor societăţii din Iaşi, în speranţa că
aceştia vor considera plata făcută şi vor
achita din banii lor serviciile contractate
de ea.

Cu toate că a achitat doar 512 euro,
inculpata a falsificat ordinul de plată,
prin adăugarea cifrei 9 pe acesta, trans-
formând astfel suma de 512 euro în
9.512 euro, trimiţând prin intermediul
faxului copia acestui ordin de plată.

De asemenea, justificând plata către
societatea ieşeană, cu acelaşi ordin de
plată, R.E.L. a insistat la această per-
soană juridică pentru a achita, altui par-
tener de-al său din Bulgaria, serviciile
turistice rezervate de R. E L. pentru alte
4 familii din Sibiu. Astfel, din contrava-
loarea totală a serviciilor rezervate de
către inculpată, respectiv 19.325 euro,
servicii pentru care ea a încasat sumele

aferente de la clienţii săi din Sibiu,
R.E.L. a achitat efectiv 512 euro.

Modul de operare al inculpatei de-
notă specializare şi o abilitate sporită de
a folosi metode care să îngreuneze iden-
tificarea de către persoanele vătămate a
manoperelor dolosive folosite cu ocazia
inducerii în eroare de către inculpată, de
regulă serviciile contractate fiind peste
hotare, făcând mai dificilă contactarea
directă a tur-operatorului sau a unităţi-
lor de cazare.

Pericolul concret pentru ordinea pu-
blică rezultă nu numai din gravitatea
faptei comise, amploarea şi durata în
timp a activităţii infracţionale cercetate
(2012 - 2013), importantele consecinţe
de ordin patrimonial în legătură cu care
cauza oferă probe suficiente că au fost
produse, cât şi din reacţia publicului la
comiterea unei astfel de infracţiuni, prin
care se aduce atingere gravă valorilor
ocrotite de lege, dând posibilitatea co-
miterii unor fapte asemănătoare chiar de
către alte persoane.

Înşelarea celor 26 de persoane, prin
încasarea necuvenită a sumelor de apro-
ximativ 44.430 euro şi 24.285 lei, şi să-
vârşirea în concurs a infracţiunii de fals
în înscrisuri sub semnătură privată, au
determinat ofiţerii SICE să dispună, pe
bază de Ordonanţă, reţinerea pe timp de
24 ore a numitei R.E.L. şi introducerea
în Centrul de Reţinere şi Arest Preven-
tiv al I.P.J. Sibiu, propunând, totodată,
procurorului de caz sesizarea judecăto-
rului de drepturi şi libertăţi din cadrul
Judecătoriei Sibiu pentru luarea măsurii
arestării preventive pe o perioadă de 30
de zile faţă de aceasta. Judecătoria Sibiu
a respins propunerea de arestare preven-
tivă formulată de Parchetul de pe lângă
Judecătoria Sibiu şi a dispus luarea mă-
surii controlului judiciar faţă de incul-
pată, impunându-i acesteia mai multe
obligaţii, printre care pe aceea de a nu
depăşi limita teritorială a judeţului
Sibiu, decât cu încuviinţarea prealabilă
a instanţei.

Nicuşor DULGHERU
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“Iniţial, <<Cazul Mirage>> a fost
înregistrat la Poliţia Municipiului
Sibiu, în urma unor plângeri, izolate,
de înşelăciuni, soluţionate cu neînce-
perea urmăririi penale, întrucât lucră-
torul de la Biroul de Investigare a Cri-
minalităţii a considerat că acestea sunt
simple litigii civile între părţi. Ulte-
rior, datorită numărului mare de plân-
geri primite, s-a considerat că este
vorba despre un fenomen infracţional
iar activitatea administratorului firmei
respective era înşelarea oamenilor”,
astfel şi-a început comisarul Mihai
Bucur, din cadrul Serviciului de In-
vestigare a Criminalităţii Economice
– I.P.J. Sibiu, relatarea despre unul
dintre cazurile rezolvate şi care, la vre-
mea respectivă, a produs nemulţumiri
în rândul cetăţenilor, în special al vic-
timelor înşelăciunilor, fiind necesară
soluţionarea lui competentă şi în be-
neficiul legii.

“Discutând cu procurorul de caz şi
cu prim procurorul de pe lângă Jude-
cătoria Sibiu, a continuat ofiţerul, s-a
dispus ca toate plângerile având ca
obiect infracţiunile de înşelăciune să-
vârşite de către administratorul firmei
<<Mirage>> să fie preluate la nivelul
Poliţiei Judeţului Sibiu, de către Ser-
viciul cu competenţă în domeniu.
Atunci s-au şi redeschis primele do-
sare penale. În acest sens, trebuie să
menţionez că, în faza iniţială, am lu-
crat la caz cu comisarul Adrian Dra-
gomanu, din cadrul aceluiaşi serviciu,
şi am colaborat cu comisarul Marius
Luca, de la cercetări penale. S-a pro-
cedat la percheziţie la sediul firmei,
care era şi locuinţa administratorului
firmei, doamna R.E.L., care a fost re-
ţinută pentru 24 de ore, ulterior Par-
chetul prezentând-o Judecătoriei Sibiu
cu propunere de arestare preventivă.
Măsura dispusă de instanţă a fost con-
trolul judiciar, în prezent dosarul
aflându-se pe rolul acesteia. Prejudi-
ciul nu a fost recuperat”.

�
Ofiţeri ai SICE Sibiu au obţinut date

despre activitatea ilegală, în domeniul
turismului, practicată de către o socie-
tate de pe raza municipiului Sibiu, clien-
ţii acesteia fiind nemulţumiţi de practi-
cile firmei, de a nu îşi onora contractele
incheiate pentru a efectua excursii în
străinătate.

Au fost demarate activităţi specifice,
de a supraveghea activitatea firmei şi a
administratorei acesteia, de a discuta cu
clienţii care încheiau contracte, pentru a

stabili în ce constau nemulţumirile aces-
tora.

S-a concluzionat că administratora,
R.E.L., din Sibiu, a profitat de dezvolta-
rea serviciilor turistice, de cererea mare
de asemenea servicii existentă pe piaţă,
de numărul relativ redus al agenţiilor de
turism pe raza judeţului Sibiu şi de re-
numele pe care şi l-a creat în rândul
clienţilor, în perioada 2008 - 2012, pen-
tru a induce în eroare un număr mare de
persoane, cauzând acestora prejudicii în-
semnate, în condiţiile în care plata seju-
rurilor efectuate în străinătate, piaţă pe
care activa inculpata, se efectua, de re-
gulă, în euro, pachetele fiind achiziţio-
nate în general de familii formate din
mai mulţi membri.

Totodată, din cauza dezvoltării do-
meniului în care activa inculpata, ofer-
tele prezentate de către aceasta apăreau
ca fiind plauzibile, mai ales în condiţiile

în care, pentru inducerea în eroare a per-
soanelor vătămate, inculpata încheia, în
numele persoanei juridice pe care o ad-
ministra, iniţial S.C. M.T.S.R.L. Sibiu,
ulterior S.C. M.T. INT S.R.L. Sibiu,
contracte cadru de colaborare, elibera
pentru sumele încasate facturi fiscale şi
chitanţe, precum şi vouchere care ates-
tau faptul că serviciile achiziţionate de
turişti erau achitate partenerilor externi,
la scurt timp după încasarea sumelor de
către inculpată, dând, astfel, întregii ac-
tivităţi infracţionale un caracter oficial,

de natură să inspire încredere clienţilor.
Acelaşi caracter oficial era dat şi de

faptul că, în contractul cadru, semnat de
clienţi cu ocazia efectuării plăţilor, se
specifica, la punctul VII, că orice pro-
blemă financiară intervenită în relaţia
dintre client şi agenţia de turism este
acoperită de poliţa de asigurare încheiată
de către S.C. M.T.S.R.L. S.R.L. cu Car-
patica Asigurări.

În repetate rânduri, inculpata R.E.L.,
deşi nu a efectuat nici un demers pentru
a rezerva şi a achita sejururile cumpărate
de către clienţi, le înmâna acestora vou-
cherele care atestau plata integrală către
partenerii firmei sale, a sumelor achitate
de către persoanele vătămate, pentru ca,
ulterior, să motiveze anularea concedii-
lor prin diverse probleme care au inter-
venit în destinaţiile de vacanţă, respec-
tiv, conflicte armate în Israel, falimentul
unor tur-operatori în Turcia, rezervarea

Cazul “Mirage”
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Compartimentul de Analiză şi Preve-
nire a Criminalităţii, împreună cu Servi-
ciul Rutier şi alţi parteneri, au avut în ve-
dere activităţi care să se adreseze mai mul-
tor categorii de participanţi la traficul ru-
tier din jude_ul Mureș, dar mai ales să im-
plice comunitatea.

Astfel, Inspectoratul de Poliţie Jude-
ţean Mureş a lansat o invitaţie unităţilor
şcolare să fie prezente, în zona centrală a
municipiului, pentru a transmite mesajul
lor, pentru ca fiecare elev să conştientizeze
importanţa siguranţei rutiere şi a contribu-
ţiei fiecăruia dintre noi.

Deşi era vineri şi toată lumea se gră-
bea spre casă mai mult ca de obicei, nu-
meroase cadre didactice au venit împreună
cu copiii să fie alături de noi, să spunem
împreună, cu voce tare, că ne pasă de si-
guranţa noastră în trafic, ca vrem să schim-
băm ceva în bine.

Pentru început, am mulţumit tuturor
celor prezenţi pentru spiritul civic, pentru
efortul de a realiza pancarte, de a se de-
plasa şi de a participa la un marş destul de
lung.

Zecile de pancarte cu mesajele elevi-

lor au arătat odată în plus că putem spera
că tinerii de azi vor putea fi pietoni sau şo-
feri cu o altă atitudine. Au fost peste 200!
Prezenţa lor în trafic nu a trecut neobser-
vată, aşa cum ne dorim ca nici tragediile
rutiere să nu treacă neobservate, necon-
ştientizate.

Şi au fost în siguranţă, pentru că poli-
ţişti (prevenire, rutier, proximitate), jan-
darmi, poliţişti locali şi voluntari Crucea
Roşie sau Salvaţi Copiii au avut grijă de
acest lucru!

Şi tot în acea zi, mulţumită partenerilor
noştri – Fundaţia Comunitară, „Rotaract
Teka”, „Pro Biciclo Urbo”, am oferit celor
interesaţi (şi din fericire au fost mulţi) po-
sibilitatea de a constata „pe viu” ce în-
seamnă protecţia oferită de centura de si-
guranţă, chiar şi la un impact la 8-12
km/oră.

În plus, prin micul poligon, au fost în-
demnaţi, mai ales copiii, să exerseze mer-
sul cu bicicleta, atât de sănătos, atât de be-
nefic pentru toţi!

Şi ca să acoperim toate nevoile de cu-
noaştere, Crucea Roşie a pus umărul, ca
întotdeauna : ne-au ajutat întreaga zi, cel
mai mult prin a face simulări de acordare
a primului ajutor....atât de folositoare. Şi
Salvaţi Copiii ne-a susţinut...încă o dată,
fiindcă este foarte important să ai oameni
de nădejde alături pentru a reuşi.

La standul Poliţiei, toată lumea a fost
răsplătită, cu ajutorul partenerilor. Coro-
niţe, baloane şi alte surprize au completat
bucuria unei zile reuşite.

Şi poliţiştii din celelalte oraşe sau co-
mune au avut activităţi diverse: întâlniri cu
elevii, activităţi în aer liber, concursuri sau
mici expoziţii. Unele unităţi de învăţă-
mânt, graţie parteneriatului îndelungat, au
pregătit activităţi – surpriză, în sala de
clasă sau în comunitatea lor.

Gabriela PÎNCĂ

Mărșăluind în spirit civic
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Transalpina.
Este foarte important pentru noi, şi,

până în prezent, am reuşit să avem o cola-
borare bună cu administratorul de drum,
pentru asigurarea unei semnalizări rutiere
corespunzătoare, păstrarea în condiţii op-
time a viabilităţii părţi carosabile şi, în si-
tuaţia neplăcută de accidente, înlăturarea
obstacolelor care pot perturba fluenţa tra-
ficului.

Pentru o ultimă exemplificare, dar nu
ultima ca importanţă, aş aminti iniţiativa
Serviciului Rutier Sibiu, apreciată la nivel
naţional şi preluată ca exemplu de bună
practică, aceea de a monta indicatoare de
informare şi orientare, cu mesaj bilingv ro-
mâno-englez, pentru a veni în sprijinul
conducătorilor auto străini, Sibiul fiind un
judeţ de tranzit.

Ca un al treilea palier, pentru comba-
terea principalelor cauze generatoare de
accidente rutiere, acţionăm zilnic, în zo-
nele cu grad de risc ridicat, în intervalele
orare vulnerabile, în scopul sancţionării
abaterilor de la normele rutiere. Avem în
vedere respectarea regimului legal de vi-
teză, respectarea regulilor de circulaţie de
către pietoni, sancţionarea manevrelor ne-
regulamentare de depăşire şi neacordarea
priorităţii de trecere, combaterea consu-
mului de alcool de către conducătorii auto,
acestea regăsindu-se în topul cauzelor pro-
ducerii de accidente grave şi în centrul
atenţiei noastre.

Simt nevoia să fac precizarea că efor-
turile pe care le depunem sunt potenţate de
acţiunea comună, coerentă, disciplinată a
unui colectiv unit, format în timp, cu
obiective şi scopuri profesionale identice.
Dintre aceşti colegi aş aminti, printre alţii
pe agentul şef Daniel Moaghen, desemnat
poliţistul anului 2015, cu ocazia Zilei Po-
liţiei Române, agentul şef principal Daniel
Cristea, agentul şef Ioan Marian Stoica şi
agentul şef adjunct Ionuţ Natea. Închei
prin a arăta că, până în prezent, la nivelul
I.P.J. Sibiu activităţile întreprinse şi-au do-
vedit eficienţa, înregistrând, în conformi-
tate cu obiectivele propuse, scăderi im-
portante în ceea ce priveşte riscul rutier”.

Nicuşor DULGHERU
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„Activitatea Serviciului Rutier din ca-
drul I.P.J. Sibiu şi, implicit, a Biroului
Drumuri Naţionale şi Europene, al cărui
şef sunt, are, ca principal obiectiv, dimi-
nuarea riscului rutier, respectiv: a numă-
rului de accidente grave, a numărului de

persoane decedate şi a celui de persoane
rănite grav”, aşa a început relatarea, despre
activitatea pe care o desfăşoară, subcomi-
sarul Bogdan Maxim. Absolvent al Şcolii
militare de agenţi de poliţie „Vasile Las-
căr” Câmpina, iar din 2005 ofiţer, după
absolvirea Facultăţii de Drept „1 Decem-
brie” din Alba Iulia, poliţistul, de loc din
Sibiu, a activat numai la Serviciul Rutier.

„De altfel, a continuat ofiţerul, acest
obiectiv se subscrie obiectivelor asumate
la nivel naţional şi european, în cadrul Pro-
gramului european de diminuare a morta-
lităţii din accidente rutiere, cu un procent
de 50 la sută, pentru intervalul 2011-2020.
În acest sens, activităţile preventive orga-
nizate la nivelul serviciului nostru vizează
trei paliere principale:

Cea mai importantă activitate, apre-
ciem că sunt educarea şi informarea ru-
tieră, întrucât prin educaţie şi informare
putem ajunge la un grad de conştientizare
sporită a cetăţenilor, în legătură cu feno-
menul traficului rutier. De aceea, simt ne-
voia de a detalia şi insista asupra repere-

lor principale ale acestor activităţi. Astfel,
asigurăm o prezenţă constantă a poliţistu-
lui rutier în cadrul unităţilor de învăţă-
mânt, cu precădere în ciclul primar, pen-
tru a ne asigura că reprezentăm un factor
informativ-preventiv important şi de for-

mare a acestora pentru viitor.
Prin intermediul colegilor cu atri-
buţii pe linia mass-media, ne asi-
gurăm o prezenţă continuă în
conştiinţa publicului, prin pre-
zentarea accidentelor cu conse-
cinţe deosebit de grave sau a aba-
terilor constatate în trafic, infor-
maţii cu un puternic impact me-
diatic. Tot în această ordine de
idei, răspundem, cu implicare
maximă, la toate campaniile pe
care le iniţiem sau la care suntem
parteneri. În judeţul Sibiu se des-
făşoară, anual, mai multe mani-
festări cultural-sportive care im-
plică prezenţa poliţiştilor rutieri,
respectiv: Turul ciclist al Sibiu-
lui, ajuns la ediţia a V-a, şi cotat
ca superior Turului ciclist al Ro-
mâniei; Raliul României; Turul ci-
clist al bisericilor fortificate; Concursul
moto Red Bull – Romania cs; Concurs in-
ternaţional de motociclete de teren, foarte
bine cotat.

Tot cu resurse importante se desfăşoară
şi „Festivalul Internaţional de teatru –
Sibiu”, activitate care presupune valori de
trafic foarte ridicate, atât auto, cât şi pie-
tonală, cu precădere în municipiul şi în
Mărginimea Sibiului. Activităţile de acest
gen sunt numeroase, dar prefer să mă
opresc aici cu enumerarea. Al doilea palier
preventiv este cel al colaborării cu admi-
nistratorul de drum şi alte instituţii cu atri-
buţii în ce priveşte reducerea riscului ru-
tier. În acest sens, se cunoaşte că judeţul
Sibiu este tranzitat de o reţea bogată de
drumuri naţionale formată din două seg-
mente foarte aglomerate, respectiv DN 1
şi DN 7, tronsoane care cunosc valori de
trafic printre cele mai ridicate din Româ-
nia, acestea făcând legătura dintre sudul,
estul şi vestul ţării.

În aceeaşi măsură, în sezonul estival,
judeţul Sibiu înregistrează, datorită zone-
lor turistice cunoscute, valori de trafic ri-

dicate pe rutele turistice, amintind aici
numai pe cele mai importante: DN 7 C -
Transfăgărăşan, Mărginimea Sibiului,
Drumurile Judeţene care fac legătura cu

Diminuarea riscului rutier

Combaterea traficului de persoane
este o prioritate pentru Poli_ia Română,
precum și pentru toate organismele eu-
ropene şi mondiale, ca urmare a menţi-
nerii caracterului complex şi transfron-
talier al acestui fenomen, a mobilităţii şi
flexibilităţii grupărilor organizate în ra-
port de situaţia şi cerinţele pieţei, în pa-
ralel cu profesionalizarea infractorilor cu
specializare pe segmentul victimizării fi-
inţelor umane.

Traficul de fiinţe umane este o in-
fracţiune gravă de încălcare a drepturi-
lor omului, în care victimele sunt tratate
ca bunuri şi vândute pentru obţinerea de
profit.

Structurile de Combatere a Traficu-
lui de Persoane din cadrul Direcţiei de
Combatere a Criminalităţii Organizate
sunt implicate activ în reducerea dimen-
siunilor fenomenului traficului de per-
soane şi înlăturarea efectelor negative
asupra membrilor societăţii.

Deseori, infracţiunea este săvârşită
de un grup de criminalitate organizată
profitând de vulnerabilitatea unor per-
soane, prin constrângere și exploatează
victima prin obligarea la practicarea
prostituţiei, a cerşetoriei, sau supunerea
la executarea unei munci sau îndeplini-
rea de servicii, în mod forţat.

Activitatea investigativă şi de cerce-
tare a Direcţiei de Combatere a Crimi-
nalităţii Organizate se bazează pe o co-
operare judiciară eficientă la nivel inter-
naţional cu autorităţile de aplicare a legii
la nivelul tuturor statelor derulând pro-
iecte şi operaţiuni comune şi efectuând
un schimb permanent de date şi infor-

maţii pe cazuri concrete.
Poliţia Română prin structurile spe-

cializate în combaterea traficului de per-
soane a desfăşurat numeroase ac_iuni
privind activitatea infracţională a mem-
brilor grupărilor organizate specializate
în traficarea victimelor în scopul ex-
ploatării sexuale, prin muncă, prin obli-
garea la practicarea cerşetoriei, manifes-
tări pornografice sau supunerea la exe-
cutarea unei munci sau îndeplinirea de
servicii, în mod forţat.

Traficul de persoane în scopul ex-
ploatării sexuale este în continuare cea
mai întâlnită formă de exploatare a vic-
timelor identificate, exploatate atât pe te-
ritoriul _ării noastre, cât și în afara _ării.

Această formă este completată de
exploatarea prin muncă, exploatarea prin
cerşetorie şi exploatarea prin obligarea
la pornografie prin internet (on-line) sau
pentru producerea de filme sau materiale
pornografice ulterior distribuite și co-
mercializate.

Exploatarea în locuin_e private, ce
îngreunează accesul autorită_ilor pentru
depistarea și investigarea infrac_iunii,
precum și exploatarea la stradă, în car-
tiere sau zone promiscue ale orașelor,
cunoscute pentru practicarea prostitu_iei
sunt cele mai întâlnite metode/practici
de exploatare sexuală.

În cazul exploatării prin muncă, cele
mai multe victime au fost exploatate în
agricultură, sector de servicii cunoscut
pentru exploatarea persoanelor, în spe-
cial în afara _ării noastre, și în sectorul
construc_iilor.

Andi PetruB POPESCU

Combaterea traficului de persoane,
prioritate a Poli1iei române



În ziua de 15 octombrie a.c., în
„Sala Nichita Stănescu” a Centru-
lui Cultural al Ministerului Aface-
rilor Interne, s-a desfășurat Ședin_a
Colegiului Central al Asocia_ iei
Na_ionale a Cadrelor Mili tare în
Rezervă și în Retragere din M.A.I.

Au participat invita_i din partea
conducerii ministerului, direc_iilor
centrale și inspectoratelor gene-
rale, reprezentan_i ai presei M.A.I.

După momentul solemn al into-
nării Imnului de stat al României,
alegerea prezidiului , desemnarea
secretariatului și prezentarea și
aprobarea ordini i de zi , domnul
chestor general Dănu_ Tudor, se-
cretar general adjunct al M.A.I . ,
și-a exprimat satisfac_ia de a parti-
cipa la această activitate și a pre-
zentat salutul viceprim-ministrului
pentru securitate na_ională, minis-
trul Afacerilor Interne, domnul Ga-
briel Oprea. A adresat , în numele
domnului ministru și al său perso-
nal , urări de multă sănătate celor
prezen_i, exprimându-și dorin_a de
a se revedea cu aceștia, anul viitor,
la Conferin_a Na_ională a
A.N.C.M.R.R. din M.A.I.

Colegiul Central a analizat și
aprobat act ivi tatea desfășurată de
Asocia_ ie în perioada octombrie
2014 - octombrie 2015, Planul de
venituri și cheltuieli pe anul 2014
și prevederile pentru 2015, Rapor-
tul Comisiei de cenzori, Planul de
activită_i pentru anul 2016.

Totodată, au fost aprobate unele
măsuri organizatorice, care au con-
stat în completarea func_i i lor va-
cante în Consil iul Executiv, Cole-
giul Central și Comisiile Statutare,
ca urmare a încetări i act ivi tă_ i i
unor membri, din respectivele do-
menii, din motive de sănătate.

În context, au fost subliniate de-
mersuri le întreprinse la Președin-
_ ie , Parlament și Guvernul Româ-
niei, la conducerea unor ministere
și institu_ii de stat, pentru apărarea
drepturi lor și interesele legit ime
ale rezerviștilor, interven_ii care au
condus la elaborarea sau modifica-
rea unor acte normative cu impact
în domeniu. Un rol important în
aceste sens l-a avut strânsa colabo-
rare cu cele 8 asocia_ i i ale rezer-
vișt i lor mil i tar i din Sistemul de
Apărare, Ordine Publică și Sigura-
n_ă Na_ională prin întreprinderea,
în comun, a unor demersuri la toate
organele competente ale statului ,
așa cum a fost part iciparea activă
la elaborarea Legii 233 din 24 iulie
2015 privind pensii le mil i tare de
stat , care a fost votată de Parla-
ment și va intra în vigoare la
1.01.2016.

Un domeniu de mare interes,
care a stat în aten_ia Asocia_iei Na-
_ ionale, l-a consti tui t rezolvarea
problemelor privind asisten_a me-
dicală și asigurarea medicamente-
lor, sens în care s-a _inut o legătură
permanentă cu Direc_ ia Medicală

din M.A.I . ș i Casa de Sănătate
O.P.S.N.A.J., demersurile concreti-
zându-se, printre altele, în elabora-
rea unor noi „Proceduri de decon-
tare a contribu_iei personale la
cumpărarea medicamentelor”, care
a fost transmisă tuturor filialelor.

A existat preocupare pentru re-
zolvarea unor probleme cu caracter
social , sens în care a continuat
buna colaborare cu Consil iul Na-
_ional al Persoanelor Vârstnice, în
vederea alocări i unor ajutoare fi-
nanciare pentru pensionarii militari
cu pensii sub 700 de lei și cu pro-
bleme de sănătate grave.

De asemenea, Consil iul Execu-
t iv a continuat să acorde spri j in
pentru dobândirea personalită_ii ju-
ridice de către filialele care nu au
acest statut, acestea fiind conside-
rate puncte de lucru, fapt ce
creează greută_i, mai ales din punct
de vedere financiar – contabil. Mai
sunt , în această si tua_ ie , f i l ialele
Brăila, Călărași , Constan_a, Giur-
giu și Tulcea, situa_ie regretabilă,
pentru că, în conformitate cu dis-
pozi_iile legale, acesta nu pot des-
fășura niciun fel de activi tate fi-
nanciară, de aceasta ocupându-se
departamentul de special i tate din
cadrul Consiliului Executiv.

La 01.01.2015, Asocia_ ia avea
în eviden_ă 18.920 membri , din
care 95 urmași, în scădere fa_ă de
anul anterior, cu 1.648 membri, din
diferi te motive (stare de sănătate,
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deceda_i, excluși etc.) Majoritatea
provin din Poli_ie (71,80%), iar pe
grade, majori tatea o consti tuie
maiștr i i mil i tar i ș i subofi _er i i
(58,73%).

La aceeași perioadă erau consti-
tuite 143 de sucursale, la nivelul a
32 de filiale, cu un efectiv de 7.363
membri , dar se impune o reanali-

zare a situa_iei , fie de înfiin_are a
unor noi sucursale, f ie o redistr i-
buire a membrilor unora dintre ele,
numărul minim de membri pentru o
sucursală, conform prevederi lor
Statutului Asocia_iei, fiind de 10.

S-au dezbătut și problemele le-
gate de cotiza_ ia de membru, de
avansări și decorări , de part icipa-
rea la îndeplinirea unor sarcini și
misiuni specifice M.A.I. , de orga-
nizarea și desfășurarea unor activi-
tă_ i cultural – educative și de co-
municare, de participarea membri-
lor Consil iului Executiv la activi-
tă_ile importante ale filialelor.

După prezentarea materialelor
de la ordinea de zi, domnii chestor
de poli_ie Dumitru Jianu – adjunct
al inspectorului general al Poli_iei
Române, chestor de poli _ ie dr.
Doru Bădescu – director al Direc-
_iei Medicale, comisar șef de poli-
_ie Adrian – Nicolae Olărescu – di-
rector adjunct al Casei de Pensii

Sectoriale a M.A.I . , colonel Ma-
rian Zaharia, șeful Direc_ iei Re-
surse Umane din Inspectoratul Ge-
neral al Jandarmeriei Române, au
punctat , în luări le de cuvânt , as-
pectele de interes pentru membrii
Asocia_iei Na_ionale, asigurându-i
pe cei prezen_i de sprijinul pe care
î l vor acorda în perioada urmă-

toare.
În discu_i i le care au urmat,

domnii general de brigadă (r) Ste-
l ian Dinu, președintele Asocia_ iei
Veteranilor de Război din M.A.I. ,
s-a referit la buna colaborare exis-
tentă între cele două Asocia_ii , co-
lonel (r) Zachei Cioarec, președin-
tele Fil ialei Bistr i _a-Năsăud, nou
ales în func_ie , a solici tat spri j in
din partea Consil iului Executiv,
general de brigadă (r) Constantin
Codi_ă, președintele Filialei Gorj,
a făcut trimitere la deficien_ele în
asigurarea medicamentelor și a
propus realizarea unor monumente
închinate eroilor din Poli_ie, colo-
nel (r) Costantin Grădinaru, preșe-
dintele Filialei Botoșani, s-a refe-
rit la rela_iile cu inspectoratele ju-
de_ene, colonel (r) Ion Zecheru,
președintele Fil ialei Prahova, a
făcut referire la criteriile prevăzute
pentru avansarea în grad a rezer-
viștilor, colonel (r) Niculae Gheor-

ghe Ivan, președintele Filialei Co-
vasna, a subliniat rolul socializării
în via_a cadrelor militare în rezervă
și în retragere, colonel (r) Paul
Turturică, președintele Fil ialei
Dolj , a r idicat problema biletelor
la tratament pentru membrii Aso-
cia_ iei și general de brigadă (r)
Viorel Ra_ă, membru al Colegiului

Central , care a făcut tr imiteri la
Legea pensiilor militare de stat.

Pe timpul dezbateri lor, preșe-
dintele Asocia_iei, domnul general
(r) dr. Ioan Hurdubaie a făcut , la
unele dintre problemele ridicate,
precizări le necesare, iar domnul
general de brigadă (r) Dumitru
Derscanu, șeful Departamentului
Protec_ ie Socială și Protocol în
Consil iul Executiv, a făcut preci-
zări cu privire la noile ștampile ale
filialelor și arhivarea documentelor
acestora.

S-a hotărât ca în perioada 3 – 5
iunie 2016, să se organizeze și să
se desfășoare Conferin_a Na_ională
a A.N.C.M.R.R. din M.A.I . , la
Brașov, concomitent cu Ziua Re-
zervistului Militar și aniversarea a
25 de ani de la înfiin_area Asocia-
_iei Na_ionale.

Colonel (r)
Alexandru Soficaru
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Azuga file de istorie
„Casa Administraţiunei Domeniului Coroanei, Şcoala, ri-

dicată prin îndemn şi sprijin regal, lângă actualul DN1. Se
ridicaseră şi fabrica de ciment-şamotă Erler, fabrica de sti-
clărie Grunfeld, gara Azuga, casa Blebea, fabrica de postav
Rhein Scheeser&Co, fabrica de salam Scheeser Carol. Pe în-
gusta luncă a pârâului Azuga se întindea un sat nou cu case
frumoase şi solide, vizibile unele şi azi, pentru lucrătorii fa-
bricii de postav. Terenul le-a fost oferit de rege în mod gra-
tuit, iar fabrica le-a ridicat pe cheltuiala sa, vânzându-le apoi
lucrătorilor în rate pe 10 ani, fără dobândă.

Mai sus, pe Valea Azugii, sunt în
funcţiune fabrica de var Aldassoro şi
Renard, iar în Susai fabrica de che-
restea şi chibrituri Schiel.

La anul 1890 comuna Azuga avea
peste 440 de case, ceea ce era de
mare mirare având în vedere relieful
muntos. Cum spuneam, a fost o îm-
binare fericită a capitalului cu munca
şi braţele localnicilor(…).Aşa s-a
consolidat faima naţională a comunei
Azuga, din care ne hrănim şi azi cu
toţii, pentru că atunci când se vorbe-
şte despre Valea Prahovei se vorbeşte
de fapt, despre noi. Mai rămâne să
dovedim nouă şi altora că ştim să
preţuim pilda înaintaşilor şi să onorăm faima cu care ei ne-
au înzestrat de peste 150 de ani. Multe voci grăiesc azi că a
venit vremea să încercăm reconstrucţia unor ocupaţii indus-
triale care să producă ceva în mod real, să valorifice zona şi
braţele inteligente ale oamenilor pentru a nu mai pleca spre
alte zări.

Numai aşa industria distracţiilor, turismul, atât de insta-
bilă astăzi, ar putea dobândi consistenţă şi rodnicie. Nu
putem trăi doar cu distracţie veşnic. Stau mărturie, în tăcere
şi întunecate, numeroasele vile şi hoteluri din Azuga, pustii
mare parte dintr-un an. Eforturi zadarnice, bani cheltuiţi şi
nerecuperaţi, şomaj şi alte asemenea. Administraţia locală
face mari eforturi pentru a-şi drămui resursele limitate de
contextul economic general în care ne găsim de ani buni” –
scrie profesorul I. Câmpan.

Dl. comisar şef Mihai Sebastian Zăbavă este şeful Poliţiei
Staţiunii Azuga din anul 2012, abordarea modernă a activi-
tăţii de poliţie fiind şi aceea – după cum ne precizează - de
a răspunde cu receptivitate, cu profesionalism, la toate se-
sizările cetăţenilor, de a fi aproape de comunitate. Poliţist
experimentat, comisarul şef Zăbavă a lucrat la Poliţia Muni-
cipiului Ploieşti, atât la Ordine Publică, dar şi la Poliţia Ru-
tieră, a fost şef birou înmatriculări, iar într-o perioadă, sin-
gurul ofiţer care răspundea de formaţiunea rutieră din zona
Sinaia-Buşteni-Azuga. Conduce o echipă formată din 13 po-
liţişti, având media de vârstă de aproximativ 34 de ani, spe-
cialişti în judiciar, siguranţă publică, poliţie rutieră şi de pro-

ximitate. Este evident că aceşti poliţişti nu sunt doar pasio-
naţi de activitatea lor specifică, dar sunt şi oameni gospo-
dari, lucru vizibil odată ce păşim în sediul poliţiei. Acum un
sediu modern, în urma unor ample lucrări, începând cu dărâ-
marea vechiului gard, continuând cu faţada, până la crearea
unor spaţii moderne pentru primirea publicului, continuând
cu fiecare birou adecvat bunei desfăşurări a activităţii.
Echipa de poliţişti din Azuga deţine tot necesarul logistic,
de la calculatoare, mijloace de apărare individuale, maşini
Logan etc.

Cu mulţi ani în urmă, Azuga era o staţiune industrializată,
existând cel puţin şase fabrici mari, astăzi, cu excepţia se-
zonului de iarnă, pare stranie prin liniştea ei. Pentru că
Azuga este o staţiune care se metamorfozează doar iarna.
Atunci prinde viaţă, populaţia triplându-se, datorită atracţii-
lor turistice, constând în pârtiile de schi.
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Devotamentul unei
echipe de profesionişti

„În general, ne confruntăm cu o infra-
cţionalitate minoră, cinegetică, piscicolă –
ne spune dl. comisar şef Zăbavă. Mai
avem şi cazuri de loviri sau ameninţări. De
aceea, pentru noi, cunoaşterea populaţiei
este esenţială. Pentru că astfel şi infracţio-
nalitatea este sub control. Probleme sunt
în cele două cartiere de rromi, Amurgului
şi Umbroasă. Pe fondul consumului de al-
cool, încep scandalurile, iar, dacă este ne-
voie, solicităm intervenţia colegilor jan-
darmi. Dincolo de aceste scandaluri, rro-
mii săvârşesc în special infracţiuni gen:
furturi de fier vechi, furturi din locuinţe,
însă la toate aceste cazuri autorii au fost
identificaţi. Întotdeauna, am căutat să fim
extrem de fermi, să reprezentăm o autori-
tate în oraş. Printre cazurile recente se
numără mai multe confiscări de material
lemnos, unul dintre aceste transporturi
având 37 metri cubi de cherestea.

Suntem receptivi, aşa cum este firesc,
la orice reclamaţie, astfel am recuperat bi-
ciclete furate din scările blocurilor, un
autor fiind din Azuga, iar ceilalţi trei din
Proviţa de Sus, judeţul Prahova. Des-
făşurăm, constant, campanii preventive la
cele două şcoli din localitate, mergem
acasă la persoanele vârstnice singure, iar
locuitorii au încredere în noi. Datorită
acestor activităţi preventive, ne-au semna-
lat din timp tentative de înşelăciuni sau
alte cazuri în care ar fi putut ajunge vic-
time, iar noi am acţionat rapid.

Suntem, permanent, conectaţi la toate
evenimentele oraşului, unul dintre acestea
fiind Festivalul Azuga, dar şi Crosul oraşu-
lui Azuga, şi numeroasele spectacole la
care se strâng mii de turişti. Toate aceste
evenimente sunt asigurate prin măsuri ale

poliţiştilor, desigur pentru buna desfăşu-
rare. Totodată, pe parcursul acestora sunt
derulate campanii preventive, un exemplu
fiind „Alegem viaţa fără droguri”.

Şi prin intermediul unui ziar local sau
prin Centrul Naţional de Informare Turis-
tică Azuga, poliţiştii acestei staţiuni ate-
nţionează despre tentati-
vele unor persoane specia-
lizate în înşelăciuni, infra-
cţiuni produse prin diverse
tehnici de comunicare, res-
pectiv telefonie, sms,
poştă electronică: „Vă ate-
nţionăm că în situaţia în
care veţi da curs acestor
oferte sunteţi pasibili de
prejudicii materiale. Pen-
tru a preîntâmpina comite-
rea unor asemenea fapte,
vă prezentăm exemple
frecvent folosite de infrac-
tori: trimiterea de mesaje
de tip text, în cadrul reţe-
lelor mobile. Cel ce rece-
pţionează respectivul
mesaj este anunţat că a câ-
ştigat un autoturism Dacia
Logan, fiindu-i oferit şi un
cod unic de înregistrare. Potenţiala victimă
este invitată să sune la un anumit număr,
unde trebuie să comunice numărul unic
pentru a fi validat drept câştigător, însă
mai întâi trebuie să achite o taxă de curie-
rat în valoare de 150 de euro. Capcane
sunt şi trimiterea de e-mail-uri prin care
potenţialele victime sunt informate că pot
câştiga suma de un milion de lei. Alte per-
soane primesc apeluri telefonice de la ne-
cunoscuţi prin care sunt anunţate că au câ-
ştigat diferite concursuri, câştig condiţio-
nat de transmiterea a zece coduri de car-
tele telefonice a zece dolari fiecare. Dato-
rită acestor avertismente, populaţia din

Azuga, care socoteşte Poliţia un partener
permanent, a sesizat mai multe cazuri de
acest gen. Cazuri în care oamenii au refu-
zat să transmită date personale sau copii
de pe cărţile de identitate, cazuri în care au
refuzat să transmită către necunoscuţi
banii în avans solicitaţi etc.

Putem spune, cu certitudine, că în
Azuga există o colaborare deosebită între
poliţişti şi echipa condusă de dl. Constan-
tin Samson, primarul acestui oraş. Chiar
dacă în prezent se lucrează intens pentru
modernizarea arterelor de circulaţie, pen-
tru asfaltare, dar şi la nivelul canalizării,
în scurt timp, staţiunea va fi pregătită pen-
tru a-şi primi miile de turişti.

La fel ca în fiecare iarnă, când începe
metamorfoza acestui spaţiu. Când sărbăto-
rile înseamnă a fi fericit, dar, în special, a
fi în siguranţă. Prin devotamentul poliţi-
ştilor.

Roxana GHEORGHIU PAP
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Metamorfoz` de iarn`

Fabrica de bere din Azuga Comisar şef Mihai Sebastian Zăbavă



De formaţie jurist, subcomisarul
Christian Stanciu s-a angajat în Poliţie
în anul 1992, dată de la care a lucrat,
timp de doi ani, în cadrul Poliţiei Ru-
tiere a Municipiului Sibiu, apoi a fost
mutat la Postul de poliţie din staţiunea
Păltiniş, până în anul 1996. De atunci
şi-a desfăşurat activitatea numai în ca-
drul Compartimentului de Analiză şi
Prevenire a Criminalităţii, comparti-
ment pe care îl coordonează.

Înainte de a intra în problematica
specifică activităţii cotidiene, poliţis-
tul mi-a prezentat noul sediu al com-
partimentului, inaugurat oficial cu
ocazia Zilei Poliţiei Române, 25 mar-
tie 2015. Am vizitat un centru modern,
cu dotări şi utilităţi de ultimă genera-

ţie, având dispuse, peste tot, materiale
promoţionale vizând multitudinea as-
pectelor pe linie de prevenire.

Compartimentul desfăşurase, cu re-

zultate pozitive, campania „Închide
ochii în faţa drogurilor, deschide-i în

faţa sportului!” care
s-a adresat, cu precă-
dere, copiilor din ci-
clul gimnazial. „Ace-
ştia nu au fost aleşi
întâmplător să parti-
cipe la campanie.
Având în vedere fap-
tul că, în Sibiu, pro-
blema drogurilor nu
este acută, ne-am
gândit ca aceşti copii
să fie orientaţi, prin
acţiunile noastre,
spre practicarea spor-
tului în detrimentul
drogurilor.

Totodată, Campania a avut şi un
alt obiectiv, a simţit nevoia să preci-
zeze ofiţerul. Datorită faptului că, din
analizele efectuate anterior, am ajuns
la concluzia existenţei anumitor stări

conflictuale nu între elevii aceluiaşi
liceu, ci între cei ai diferitelor unităţi
şcolare de învăţământ, am urmărit ca
elevii din mai multe unităţi de învăţă-
mânt să socializeze în cadrul unor ac-
tivităţi comune.

Pe de altă parte, am organizat în-

tâlniri cu grupuri ţintă, în clase, pre-
zentându-le riscurile consumului de al-
cool şi de ţigări. Pentru atingerea sco-
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purilor propuse, am organizat şi un
concurs de fotbal, la care s-au înscris
echipele unităţilor şcolare amintite.

Ca partener, şi nu numai în această
campanie, ci de-a lungul mai multor
ani, am avut o asociaţie non profit „Pa-
pagenno Hermanstadt, care a asigurat
premiile de la finalul întrecerilor spor-
tive. Reliefez, în context, colaborarea
foarte bună avută cu directorul aces-
teia, diplomat inginer Lucian Coca. De
altfel, domnia sa ne-a sprijinit în ma-
joritatea campaniilor. Astfel, ne-au
fost asigurate cadouri şi în cadrul ac-
ţiunilor de prevenire a furturilor din
buzunare, în magazine şi pe stradă,
oferind domnişoarelor şi doamnelor
gentuţe simbolice, însoţite de pliante
cu recomandări preventive specifice.

Cea mai recentă activitate desfăşurată
pe linie preventivă a fost „Cupa Cedo-
nia”, la educaţie rutieră, organizată de
Şcoala gimnazială nr. 21, al cărei echi-
paj este campion, în ultimii 20 de ani,
la faza pe judeţ a Concursului naţional
„Educaţie rutieră, Educaţie pentru
viaţă”. La această ultimă întrecere, au
participat zece echipaje, din zece ju-
deţe, probele de concurs fiind similare
cu acelea de la faza naţională.

În prezent ne aflăm în faza de or-
ganizare a unui proiect de prevenire a
furturilor din autoturisme la nivelul
municipiului Sibiu, ca o prioritate, pe

linia prevenirii, la nivel
local.

Nu pot încheia prezen-
tarea Compartimentului
de Analiză şi Prevenire a
Criminalităţii, pe care îl
coordonez, fără a preciza
faptul că toate activităţile
le-am organizat şi desfă-
şurat împreună cu cole-
gele mele: agent principal
Adela Pălăştea, agent şef
adjunct Crina Petelează şi
agent principal Otilia Ma-
rian”.

�
În continuarea docu-

mentării mele, pe linie
preventivă, subcomisarul

Christian Stanciu
m-a însoţit la
Şcoala gimnazială
nr. 21, unde am
avut plăcerea să îl
întâlnesc pe direc-
torul acestei uni-
tăţi, domnul Ale-
xandru Tacoi, care,
cu mândrie nedisi-
mulată, îşi amin-
teşte că prima fază
a concursului de
educaţie rutieră la
care a participat a
fost în anul 1994,

în judeţul Tulcea. „De
atunci, timp de 21 de ani,
mi-a mărturisit domnia sa,
am fost tot primii pe
judeţ, mai puţin într-un
an, când am participat, în judeţul Dâm-
boviţa, la un concurs interjudeţean”.
Domnul Alexandru Tacoi a reliefat re-
laţiile foarte bune pe care le-a dezvol-
tat, în timp, cu conducerea I.P.J. Sibiu
şi, implicit, cu Compartimentul de Pre-
venire. Totodată, mi-a prezentat doi
dintre elevii care învaţă bine, îmbi-
nând activitatea şcolară cu sportul,
aceştia clasându-se, şi la ultimul Con-

curs naţional, pe locul II. „Ei sunt ele-
vii Gabriel David Dan şi Mihai Marius
Vinerean, copii care fac cinste şcolii
noastre, a încheiat domnul Alexandru
Tacoi prezentarea acestora şi, implicit,
pe aceea a unei activităţi educativ-
sportive meritorii.

Nicuşor DULGHERU
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Prevenirea, activitate permanent`

Agent șef Valentin Șuteu, poli!ist de
proximitate, în discu!ie cu cetă!enii sibieni
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Sfântul Dimitrie, ostaş şi mucenic,
şi-a dat viaţa pentru învăţătura creştină,
pecetluind astfel, cu sângele lui, credinţa
şi dragostea în Mântuitorul nostru Iisus
Hristos.

El a păşit spre mucenicie, spre sufe-
rinţă, spre martiraj, plin de înflăcărată cre-
dinţă în Dumnezeu, pătruns de adevărul de
neclintit al cuvintelor Mântuitorului.

„Dacă pe Mine M-au prigonit şi pe voi
vă vor prigoni”, iar
„cine va pierde sufletul
său pentru Mine şi pen-
tru Evanghelie, acela îl
va scăpa”.

Sfântul Dimitrie s-a
născut în Cetatea Salo-
nului sau Tesalonic, din
nordul Greciei, fiind
crescut de mic în
dreapta credinţă şi în
dragoste pentru Iisus
Hristos. Tatăl său, voie-
vod şi comandant al
Cetăţii Tesalonic, şi
mama sa l-au învăţat adevărata rugăciune,
descoperindu-i taina credinţei în Hristos.

Imperiul roman era condus în acea
vreme de cunoscutul prigonitor al creşti-
nilor, împăratul Diocleţian, împreună cu

Maximian, un alt asupritor al religiei creş-
tine. Aceştia au dat mai multe decrete sau
legi de persecuţie împotriva creştinilor, or-
donând dărâmarea lăcaşelor de cult şi ar-

derea cărţilor sfinte, interzicând, totodată,
adunările creştine . Ambii împăraţi pretin-
deau să fie veneraţi precum zeii, însă pen-
tru creştini nu există decât Mântuitorul,
Cel care s-a jertifit pentru păcatele omeni-
rii. Aceasta era epoca în care s-a născut
Sfântul Dimitrie, ostaşul şi mucenicul lui
Hristos.

Deşi avea rangul de voievod al Tesalo-
nicului, Sfântul Dimitrie a săvârşit minuni,

trezind conştiinţa
creştină. A trăit şi a
murit pentru Hristos,
biruind păgânii. Nici
funcţia sa atât de im-
portantă, nici averea
moştenită de la pă-
rinţi, pe care a îm-
părţit-o celor săr-
mani, nu au avut
semnificaţie pentru
inima Sfântului Di-
mitrie. Pentru că nu
a vrut să renunţe ni-
ciodată la adevărata

sa credinţă.
În toamna anului 303-304, din ordinul

împăratului Maximian, Sfântul Dimitrie a
fost aruncat în temniţă. Acolo unde ostaşii
l-au străpuns cu suliţele, în ziua de 26 oc-

tombrie, anul 304 după Hristos, rostind:
„Hristos a murit pentru păcatele noastre,
eu mor pentru adevăr şi credinţa adevă-
rată!”.

Sfintele moaşte izvorâtoare de mir, mir
tămăduitor pentru cei suferinzi, au fost
descoperite la temelia bisericii înălţate de
Leontie. Mulţi credincioşi, închinându-se
la acestea şi-au găsit vindecarea. Mor-
mântul Sfântului Dimitrie se află şi astăzi
la biserica din Tesalonic, unde, zilnic,
merg credincioşii în pelerinaj, cerându-i
ajutorul.

În accepţia teologilor, Sfântul Mare
Mucenic Dimitrie, izvor al bogăţiei, al bel-
şugului, încheie perioada de toamnă, aşa
cum Sfântul Mare Mucenic Gheorghe des-
chide anotimpul primăverii. Amândoi, ul-
timii generali romani creştini, ucişi în per-
secuţie.

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie este
„ostaşul cel viteaz al lui Hristos, lauda mu-
cenicilor, bucuria îngerilor, mustrătorul
necredincioşilor, întărirea nevoitorilor şi
rugător fierbinte înaintea Prea Sfintei
Treimi, pentru sufletele noastre”.

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie este
duh de jertfă, jertfă nobilă din iubire pen-
tru Hristos.

Roxana GHEORGHIU PAP

Poliţia Română a fost alături de zeci de
mii de elevi şi cadre didactice, în şcolile şi
liceele din ţară, în cursul lunii octombrie,
unde au ţinut „lecţii” de prevenire a infra-
cţionalităţii online şi de siguranţă pe inter-
net.

Poliţiştii din cadrul structurilor de ana-
liză şi prevenire a criminalităţii iniţiază şi
desfăşoară, în toată ţara, proiecte, campa-
nii şi acţiuni punctuale de informare, des-
tinate elevilor, părinţilor şi cadrelor didac-
tice. Demersurile vizează reducerea riscu-
lui de victimizare a minorilor şi al impli-
cării acestora în comiterea unor fapte an-
tisociale.

Un capitol important al tematicii abor-
date în cadrul activităţilor dedicate acestui
grup ţintă este reprezentat de siguranţa în
mediul online.

În cursul lunii octombrie a acestui an,
la nivelul statelor Uniunii Europene s-a
derulat o campanie destinată securităţii ci-
bernetice, iniţiată de ENISA ( European
Union Agency for Network and Informa-
tion Security). Scopul evenimentului a fost
de a sublinia importanţa acestui domeniu
în rândul cetă_enilor și de a-i informa des-
pre amenin_ările cibernetice, atunci când
utilizează internetul la locul de muncă sau
acasă.

Poliţia Română a organizat, în 333 de
unităţi de învăţământ (şcoli generale şi
licee) din ţară şi din Capitală, peste 370 de
sesiuni de informare pentru elevi.

În cadrul întâlnirilor, aproape 24.000
de elevi şi 1.000 de cadre didactice au pri-
mit recomandările Poliţiei despre sigura-
nţa pe reţelele de socializare, prevenirea
pornografiei infantile şi respectarea drep-
turilor de autor şi reducerea riscurilor în
cazul achiziţiilor on-line.

Decalog pentru
o navigare sigură

Stabileşte, împreună cu părinţii, regu-
lile de folosire a calculatorului şi a Inter-
netului!

Poţi face o listă cu site-urile pe care
doreşti să navighezi sau pe care ţi le pro-
pun părinţii şi hotărâţi de comun acord
orele când e cel mai potrivit să utilizezi In-
ternetul. Calculatorul te poate ajuta să-ţi
faci temele sau să-ţi petreci timpul într-un
mod plăcut. Părinţii te pot învăţa cum să
găseşti mai repede informaţiile utile, dar

şi tu le poţi arăta cât de priceput eşti în fo-
losirea calculatorului.

Nu da nici unei persoane cunoscute pe
Internet informaţii personale despre tine
sau familia ta!

Acestea pot fi numele, vârsta, numărul
de telefon, fotografii, adresa, şcoala la care
înveţi, locul de muncă al părinţilor etc.
Atunci când aceste persoane necunoscute
insistă (prin email, pe chat sau telefonul
mobil) să afle cine eşti şi unde locuieşti,
anunţă-ţi părinţii imediat.

Parolele sunt secrete şi îţi aparţin!
Ele sunt ca şi cheile de la casă pe care

nu le dai nimănui, nici măcar cunoscuţilor.
Cu excepţia părinţilor! Trebuie să-i refuzi
întotdeauna pe prietenii care îţi cer parola.
Dacă bănuieşti că parola ţi-a fost divul-
gată, schimb-o imediat, singur sau cu aju-
torul părinţilor.

Postează cu mare grijă fotografii cu
tine sau cu familia ta!

Atunci când doreşti să încarci (upload)
fotografii sau filme pe site-urile pe care
trebuie să-ţi creezi un profil sau cont, se-
lectează fişierele împreună cu părinţii. În-
vaţă să creezi o lista cu persoanele care îţi
pot vedea profilul. Foloseşte camera web
numai când sunt părinţii alături de tine. Nu
uita, fotografiile sau filmuleţe, odată pos-
tate, pot rămâne pentru totdeauna pe In-
ternet chiar daca le vei şterge!

Nu tot ceea ce citeşti sau vezi pe Inter-
net este adevărat!

Astăzi, multe persoane, inclusiv copiii,
pot să creeze pagini web sau sa posteze

texte, fotografii, ştiri. În plus, fotografiile
şi filmele pot fi modificate pe calculator cu
uşurinţă. Pentru a verifica dacă ceea ce ai
aflat pe Internet este adevărat, cere ajuto-
rul părinţilor sau profesorilor tăi care îţi
pot oferi şi alte surse de informare. Nu
descărca şi nu instala programe pirat sau
pe care nu le cunoşti; ele pot distruge da-
tele de pe calculatorul tău.

Nu răspunde la mesajele care te supăra
sau care conţin cuvinte sau imagini nepo-
trivite!

Păstrează-le pentru a le arata părinţi-
lor, profesorilor sau, în cazuri grave, Poli-
ţiei. Dacă primeşti e-mail-uri, fişiere, fo-
tografii sau programe de instalare care ţi
se par suspecte de la cineva pe care nu-l
cunoşti şi în care nu ai încredere, şterge-le
din calculator. Ele pot avea viruşi sau pro-
grame care îţi vor citi toate datele de pe
calculatorul tău.

Dă dovadă de respect, chiar dacă nu-i
cunoşti pe cei cu care comunici.

Obligaţia ta este de a-i proteja şi tu pe
alţii. Nu trimite imagini jignitoare sau me-
saje care ar putea sa le provoace frică sau
să-i pună în pericol.

Poţi oricând sa te opreşti din navigarea
pe Internet sau să refuzi să continui discu-
ţiile pe chat, daca s-a întâmplat ceva ce nu
ţi-a plăcut, te-a speriat sau nu ai înţeles.

Vorbeşte direct părinţilor tăi sau profe-
sorilor şi explică-le ce te-a îngrijorat. Poţi
scoate oricând din lista de contacte pe cei
cu care nu mai vrei sa comunici.

Tania BOTEZATU

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie Izvorâtorul de mir,

„Mare apărător te-a aflat
întru primejdii lumea, purtăto-
rule de chinuri, Dimitrie, pe tine,
cel ce ai biruit păgânii. Deci, pre-
cum mândria lui Lie ai surpat şi
la luptă îndrăzneţ ai făcut pe
Nestor, aşa, Sfinte Dimitrie,
roagă pe Hristos Dumnezeu să
ne dăruiască pace şi mare
milă!”.

voievod al Mântuitorului
SIGURANŢA ÎN MEDIUL ONLINE

~ Sesiuni de informare pentru elevi ~

Lec1ii de prevenire
împreună

cu specialiștii F.B.I.
În cadrul sesiunilor de informare

destinate elevilor, pe tema protec_iei ti-
nerilor, în domeniul cybercrime, Poliţia
Română a avut un partener de excepţie:
FBI.

Poliţiştii specializaţi în combaterea
criminalităţii organizate şi de prevenire
din cadrul Inspectoratului General al Po-
liţiei Române, împreună cu reprezen-
tan_i ai Federal Bureau of Investigation
din S.U.A, au ţinut lecţii deschise des-
pre combaterea criminalităţii informa-
tice, în liceele de informatică din Bucu-
reşti.
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Prima parte a cărţii cuprinde 28 de eseuri
realizate de elevi din 20 de instituţii de învă-
ţământ liceale bihorene, în cadrul Proiectului
preventiv „Şcoala fără violenţă”, derulat în
perioada ianuarie-martie a.c., în parteneriat
cu Inspectoratul şcolar şi Liceul Teoretic
„Onisifor Ghibu” din municipiul Oradea.

Prin intermediul eseurilor, centrate pe
lupta împotriva violenţei, tema propusă de
către poliţişti, elevii şi-au prezentat propria
viziune cu privire la acest fenomen, formele
de manifestare şi modalităţile de abordare a
luptei împotriva violenţei.

Elevii au transmis mesaje precum „Vio-
lenţa naşte violenţă!”, „Trupul se vindecă,
sufletul nu!”, „Fii calm, violenţa nu te face
mare!”, „În spatele unui chip frumos se
poate ascunde ceva periculos!”, „Fii inteli-
gent, abandonează violenţa!”, „Cuvintele -
gloanţe care ucid!”, „Puterea nu stă în vio-
lenţă, ci în toleranţă şi înţelegere!”sau „Cu-
vintele care dor”.

Partea a doua a publicaţiei reprezintă un
util ghid practic de prevenire a victimizării
minorilor, care cuprinde, alături de prevede-
rile Noului Cod Penal cu privire la infracţio-
nalitate, recomandări preventive ce trebuie

însuşite şi aplicate de către copii, detalii cu
privire la infracţiuni, răspunderea penală a
minorilor, dar şi unele studii de caz despre
fapte săvârşite de adolescenţi.

Cartea a fost tipărită într-un tiraj de 1.000
de exemplare, de Editura „Durans” şi a fost

distribuită gratuit, prin intermediul Inspecto-
ratului şcolar şi al poliţiştilor de proximitate.

Noaptea cercetătorilor
Proiectul „Noaptea Cercetătorilor 2015”

a prilejuit, la nivelul IPJ Bihor, o serie de ac-
ţiuni preventive, derulate de către specialiştii
Compartimentului de profil, cu scopul de a
implica tinerii în activităţi de cercetare, în di-
ferite domenii, care să îi orienteze spre ale-
gerea unei cariere şi formarea unor persona-

lităţi competitive.
Astfel, peste 800 de elevi, studenţi, cadre

didactice s-au implicat în susţinerea eveni-
mentului.

Manifestarea, desfăşurată la Sala Poliva-
lentă a Universităţii Oradea, a inclus nume-
roase demersuri de gen, structurate pe ate-
liere de lucru, participanţii fiind angrenaţi în
concursuri precum „Prevenirea la cutie”,
„Atelierul de proiecte” sau „Siguranţă pe In-
ternet”.

Un punct de atracţie al serii l-a constituit
jocul „Roata Norocului”, cu cele şase do-
menii preventive, denumite generic: ”Viaţă
fără droguri”, ”Nu fi violent”, ”Tu şi legea”,
”Siguranţa ta contează”, “Safe Net”, ”Singur
acasă”, fiecare domeniu conţinând întrebări
specifice.

Poliţiştii bihoreni au oferit participanţi-
lor premii şi materiale informativ- preven-
tive şi au prezentat spoturi video cu tematică
de profil.

Totodată, evenimentul a constituit o
oportunitate pentru promovarea profesiei de
poliţist în rândul elevilor, obiectiv al campa-
niei ”Şi tu poţi deveni poliţist”, adolescenţii
fiind interesaţi de condiţiile de recrutare, în-
scriere, admitere şi dotarea instituţiilor de în-
văţământ ale MAI.

Lena MITROI
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La sediul I.P.J. Bihor, peste 60 de repre-
zentanţi ai unor asociaţii de pensionari, de
proprietari şi specialişti de la ONG-uri au
participat la o dezbatere pe tema prevenirii
infracţiunilor de înşelăciune şi a furturilor

din locuinţe. Demersul - susţinut sub sloga-
nul „Nu le face viaţa uşoară infractorilor, un
simplu gest te poate scuti de neplăceri!”- a
fost desfăşurat de către poliţiştii Comparti-
mentului de Analiză şi Prevenire a Crimina-
lităţii, sprijiniţi de către ofiţeri şi agenţi din
cadrul Biroului Poliţiei de Proximitate de la
Poliţia Municipiului Oradea.

În acest context, oamenii legii s-au refe-
rit la prevenirea infracţiunilor de furturi din
locuinţă (consideraţii generale, modalităţi de
operare, bunuri vi-
zate, măsuri de pro-
tecţie), precum şi la
contracararea infrac-
ţiunii de înşelătorie
prin metoda “Acci-
dentul”. De aseme-
nea, au fost prezentate
spoturi informativ -
preventive pe aceeaşi
temă.

La finalul prezen-
tărilor, s-a discutat
despre aspecte con-
crete privind proble-
mele cu care se confruntă administratorii
asociaţiilor de proprietari, reprezentanţii
O.N.G. - urilor şi nu numai.

Cei prezenţi au apreciat iniţiativa oame-

nilor legii, manifestându-şi dorinţa ca astfel
de activităţi să se desfăşoare cel puţin tri-
mestrial.

În aceeaşi zi, în trei locaţii intens circu-
late din municipiul Oradea, respectiv în Piaţa

Cetate, Decebal şi
Piaţa Rogerius, poli-
ţiştii bihoreni au des-
făşurat acţiuni pre-
ventive sub sloganul
„Paza bună, trece
primejdia rea!”,. ,
aducând în atenţia
populaţiei măsurile
de protecţie pe care
fiecare persoană tre-

buie să le cunoască şi să le adopte pentru a-
şi spori siguranţa proprie, a locuinţei, a fa-
miliei sale şi, nu în ultimul rând, a comuni-
tăţii în care trăieşte.

Şi de această dată au fost distribuite
pliante cu recomandări preventive, iar oa-
menii legii au dialogat cu cetăţenii pe tema
prevenirii furturilor din locuinţă, a înşelăciu-
nilor şi furturilor din auto. În colaborare cu
reprezentanţii unor asociaţii de proprietari a
fost testată lejeritatea cu care proprietarii de
apartamente permit accesul persoanelor stră-
ine în incinta imobilelor.

„Un antidot al violenţei”
În Sala de Ceremonii a Inspectoratului

de Poliţie Judeţean Bihor, a avut loc, recent,
lansarea Ghidului de prevenire a victimiză-
rii „Un antidot al violenţei”, editat de Poliţia
bihoreană, prin Compartimentul de Analiză

şi Prevenire a Criminalităţii.
La activitate au participat şeful Inspecto-

ratului judeţean, chestor dr. Liviu Popa, re-
prezentanţi ai Inspectoratului şcolar, Casei
Corpului Didactic Bihor, 90 de elevi, 56 de
directori şi profesori ai unor instituţii de în-
văţământ, colaboratori ai poliţiştilor de la
Serviciul Probaţiune, ONG -uri, Palatul Co-
piilor, Centrul Judeţean de Prevenire, Consi-
liere şi Evaluare Antidrog, ANITP- Centrul
Regional Oradea, precum şi oameni ai legii
din alte structuri poliţieneşti.

Lansarea şi recenzia volumului au fost
realizate de reprezentanţii Casei Corpului
Didactic şi cei ai Inspectoratului judeţean, iar
în deschidere a avut loc un recital de muzică,
susţinut de Gheorghe Iovu, specialist în me-
loterapie şi muzică terapeutică.

Paza bunq, trece primejdia rea



Când te întorci de la cumpărături și gă-
sești mașina descuiată, gândește-te că ori ai
uitat să o închizi, ori un ho_ care a stat pe
aproape a bruiat închiderea fără ca tu să î_i
dai seama.

În urmă cu câteva zile am găsit un anun_
online, pe care l-am păstrat. Am mai scris

despre acest subiect, trăgând, ca și de data
aceasta, un semnal de alarmă asupra aten_iei
pe care trebuie să o ai la aceste detalii. Du-
rează doar două secunde să te asiguri că în
urma închiderii din telecomandă mașina ta
chiar se încuie, semnalizând aceasta ori acus-
tic, ori prin semnale vizuale.

Un incident recent surprins de camerele
de supraveghere ale unui mare centru co-
mercial englez arăta cum un singur dispozi-
tiv a putut bruia o întreagă parcare.Atât timp
cât cumpărătorii nu au realizat ce se întâm-
pla, își vedeau liniști_i de treabă lăsând auto-
turismele pradă răufăcătorilor.

La sfârșitul anului trecut, Michael Fen-
nell, un tânăr de 25 de ani, a fost acuzat pen-
tru folosirea unui aparat de bruiaj într-o par-
care, aparat pe care l-a cumpărat online cu 35
de lire. Judecătorul David Hernandez afirma
în acuzarea sa:”Aceste dispozitive sunt prea
disponibile. Trebuie transmis un mesaj foarte
clar popula_iei: dacă comite o infrac_iune ca
aceasta, aceea de a atenta la proprietatea altor
persoane doar cumpărând un bruiator, va
merge la închisoare imediat.” Pentru fapta sa,
tânărul a petrecut opt luni în închisoare.

Intrând pu_in în termeni tehnici, dispozi-
tivele de închidere auto (clasica cheie) co-
munică cu receptorul din mașină prin unde
radio pe o anumită frecven_ă. Bruiatoarele
inundă spectrul radio pe toate frecven_ele fă-
când astfel imposibilă comunicarea. S-au
căutat tot felul de solu_ii tehnice pentru con-

tracararea bruierii. Au fost comercializate cu
succes alarme și închideri centralizate cu
două canale radio, a căror telecomandă pri-
mea confirmarea încuierii de la mașină.

Mai nou, sunt folosite dispozitivele anti-
bruiaj. Comecializate initial de către diverse
mici companii, tehnolgia acestora a fost

adoptată de marii producători
I auto, ulterior, fiind introdusă
în sistemul de închidere cen-
tralizată și alarmă a autoturis-
melor de serie, în special a
celor mai scumpe.

Dispozitivul detectează
semnalul emis de aparatul de
bruiaj până la o distan_ă de
30-40 m, în func_ie de nivelul
ales și alertează proprietarul
masinii prin semnal audio si
optic.

Complementar subiectu-
lui, un alt dispozitiv conceput
pentru de data aceasta pentru
localizarea autoturismelor fu-
rate este bazat pe GPS și
GSM.Acesta anun_ă constant

locul în care se află, astfel vehiculul putând fi
localizat în orice moment de către proprietar

sau angajator. Însă, nici acest aparat nu este
infailibil. În special pentru angaja_ii care au

dorit să își ascundă loca_ia pentru o perioadă
de timp, a fost inventat aparatul care bruiază
și acest dispozitiv, dovedit a fi foarte la înde-
mână răufăcătorilor.

Vestea bună este că, la nivel global, fur-
turile auto se află pe un trend descendent, în
special datorită pre_ului în scădere a autotu-
rismelor de serie.

Marius POPESCU

CCuumm  oo  ffoottooggrraaffiiee  sseellffiiee  aa  dduuss  
llaa  aarreessttaarreeaa  uunnoorr  hhoo�ii  ddee  mmaa[[iinnii

Trei suspec_i au folosit un telefon furat pentru a cap-
tura momentul, sfârșind prin a fi ei însăși captura_i.

Căutând "selfie" și "arestare", Google afișează deja
un număr abundent de rezultate. Există oameni care s-au
fotografiat în timp ce erau aresta_i, însă și al_ii care au fost
aresta_i în urma fotografierii. 

Unul dintre cele mai recente de cazuri de arestare în
urma unui selfie îi are ca protagoniști pe trei ho_i de
mașini care și-au făcut un selfie în timp ce conduceau o
mașină furată, folosind, culmea, telefonul găsit în acea
mașină. Imaginea s-a încărcat instantaneu în galeria on-
line, apărând astfel și pe computerul proprietarului, Lucille Lavoie de Winnipeg, Ca-
nada, care a trimis-o imediat la poli_ia locală. Aceștia au găsit și arestat suspec_ii în mai
pu_in de o săptămână.

Proprietara încărca alimente în portbagaj, timp în care trei tineri au fugit cu mașina.
Ajungând acasă, ea a deschis laptopul. "Am dat click pe poză, și, Doamne, acolo a
fost!", a declarat ea pentru o sursă locală de știri canadiană, adăugând că "sim_it că a
fost Crăciunul"

Pe lângă faptul că poate servi ca exemplu de cea mai proastă planificare de furt
auto, cazul scoate la iveală și nebunia creată în jurul selfie-ului, acestui fenomen, cu-
prins deja în categoria problemelor sociale și psihice, sau narcisimului.

Poli_iștii, însă, nu se plâng. Cel pu_in, ca în cazul de fa_ă, fenomenul  a fost de mare
ajutor.
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În fiecare an, la 27 octombrie, Bucu-
reştiul îşi cinsteşte ocrotitorul,  pe Sfân-
tul Cuvios Dimitrie cel Nou din Basa-
rabi.

„Sfintele Moaşte ale Cuviosului pă-
rintelui nostru Dimitrie strălucesc ca un
luceafăr şi ca un mărgăritar de mare preţ
în sânul Bisericii noastre. Privind spre
ele, ne simţim mai întăriţi în credinţă, ne
simţim îndemnaţi la rugăciune, la sme-
renie, la post şi singurătate (…).

Cine a fost mai sărac decât Cuviosul
Dimitrie? Cine a purtat haine mai rupte
decât el? Cine a dus o viaţă mai lipsită
decât el? 

Cu truda sa ostenea să pască vitele
satului, lovindu-şi picioarele de pietre,
răbdând frigul, ploaia şi zăduful soare-
lui, pentru a-şi dobândi pâinea vieţii.

Apoi, adăugând la acestea şi celelalte os-
teneli duhovniceşti, ca rugăciunea, viaţa
curată şi smerenia, aşa a păşit pe calea
desăvârşirii creştine” - scria părintele Ilie

Cleopa. Şi acest fel de nevoinţă l-a con-
tinuat Cuviosul Dimitrie cu prisosinţă şi
în viaţa pustnicească, ajungând să pe-
treacă precum un înger pământesc.

În ziua de 27 octombrie se face prăz-
nuirea cea de peste an a Sfântului Dimi-
trie Basarabov la Catedrala Patriarhală
din Bucureşti, zi în care vin mii de cre-

dincioşi din toate colţurile ţării la cinsti-
tele lui moaşte, pentru a înălţa înflăcărate
rugăciuni.

Roxana GHEORGHIU PAP

Dispozitiv de bruiaj gps

Ai încuiat mașina? Ești sigur?
Sfânta Parascheva înseamnă pentru noi alinare

în suferinţă,  liman lin şi neînviforat al celor ce o cin-
stesc şi o cheamă în rugăciune.

Sfânta Preacuvioasa Maica noastră Parascheva
a strălucit în lume cu viaţa sa de lumină, cu faptele
cele bune, fiind împodobită de Dumnezeu ocroti-
toare a Moldovei. Ea se aseamănă Împărătesei ce-
reşti, fiind mult – milostivă şi în acelaşi timp iubită,
venerată de către credincioşii creştini.

Sfânta Cuvioasa Parascheva păzeşte şi ocroteşte
Cetatea Iaşilor de peste 360 de ani şi adună în Capi-
tala Moldovei mii şi mii de închinători.

Sfânta Parascheva simbolizează un model exis-
tenţial. Încă din copilărie, în inima ei s-a aprins cre-
dinţa desăvârşită, urmându-i lui Hristos în simplitate,
în sărăcie, în suferinţe şi în sfinţenie.

Primirea Sfintei Parascheva la Iaşi a fost făcută
cu multă evlavie de către mitropolitul Varlaam şi în-

treg clerul şi poporul din Moldova. La Iaşi,
Cuvioasa stă de 362 de ani, devenind ocroti-
toarea Moldovei şi cea mai iubită sfântă din
ţara noastră. Aici a făcut şi face minuni.

Sfânta Parascheva a luat în seamă cuvân-
tul lui Dumnezeu – „Cel ce vrea să vină după
Mine, să se lepede de sine, să-şi ia Crucea sa
şi să-Mi  urmeze Mie” - , a crezut desăvârşit
în Hristos. Iar pentru noi, Sfânta Parascheva
este izvor de viaţă, este cea care a pornit pe
drumul sfânt al înălţărilor sufleteşti, prin luptă
şi jertfelnicie, este învăluită în strălucirea cre-
dinţei. 

„Spre tine pururea nădăjduind, de multe
boli şi primejdii s-a izbăvit ţara aceasta, ali-
nând şi prefăcând mânia cea cu dreptate por-
nită asupra noastră de la Dumnezeu, în bună şi
milostivă îndurare, prin ale tale rugăciuni…”.

Precum un înger p`mântesc

Liman lin, neînviforat
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încet, parcă temătoare, spre mine.
Prima creatură, ce părea mai înaltă, a
îndreptat lumina spre batista pe care o
aruncasem înspre ele  şi care se afla
între noi. A prelungit spre ea o tijă, ca
de aspirator, şi am auzit un vârtej, apoi
am văzut cum bucata aia de cârpă este
amuşinată, iar după câteva secunde, as-
pirată.

Concomitent, creaturile s-au retras
de unde veniseră, lăsându-ne în pace.

�
Am intrat, însoţit numai de Minella.

Personajul acela dispăruse. Şi nu pot
spune dacă urmase sau nu creaturile sau
dacă ele, pur şi simplu, nu îl răpiseră,
luându-l cu ele.

Am intrat, aşadar, pe trepte, însoţit
de Minella.

Am urcat oarecum îngrijoraţi spre al
doilea nivel şi am ieşit, la iniţiativa ei,
pe o uşă care părea ieşire de urgenţă.
Atunci i-am întâlnit prima oară. Se şi
prezentaseră. Doi bărbaţi şi o femeie.
Frumoşi. Dar şi ciudaţi! Se prezenta-
seră în grup: colactori. Le poţi spune
altfel decât ciudaţi. Iar femeia mai avea
şi o privire rece, stranie, învăluitoare,
că simţisem nu numai teamă, ci şi un
frison rece pe coloană, când mai mult
mă scanase decât să se uite la mine.

Ţinea într-o mână, cu mare grijă,
obiectul ciudat, ca un volan de yin şi
yang, pe care-1 ascunsesem în margi-
nea aceea nedefinită de oază africană.
Iar când au plecat, a dispărut, sau poate
numai mi s-a părut, şi Minella. Pentru o
fracţiune de secundă, o oră, o zi, o eter-
nitate. Nu ştiu. Ce ştiu, cu siguranţă,
este că,  aţunci când am simţit-o din
nou lângă mine, avea căutătura aceea
stranie a femeii care plecase, însoţită de
cei doi bărbaţi, ca doi paznici. 

I-am şi spus atunci, într-o doară,
te-au luat cu ei! Eşti una de-a lor! Eşti
colactor!

�
Înaintam în urma preotului. Îmi

aduc şi acum aminte cum ne îndem-
nase, prin   calmul lui, să îl urmăm. Şi,

parcă văd, şi acum, mantia aceea albă
şi banda de culoare mov pal care o ti-
vuia.

„Fie ce-o fi!”, mi-am zis. „Să nu vă
fie teamă!”, am auzit glasul calm al preo-
tului. „Ei sunt de început de lume. Iar noi
venim în cuvântul de dincolo de ei!” a
continuat să ne încurajeze.

L-am urmat şi după ce a deschis uşa
aceea ce părea a fi ieşire de serviciu. Şi
i-am văzut. Erau toţi. Şi creaturile, şi per-
sonajul din marginea aceea de oază afri-
cană, şi colactorii, şi obiectul acela ciu-

dat, păstrat cu grijă de femeie. Iar preo-
tul mergea spre ei şi noi îl urmam. „Şi lu-
mina a ieşit din întuneric. Şi întunericul
nu a cuprins-o.”

�
Asta a fost tot ce am găsit în urma

celor care au dispărut în casa cu două
etaje, părăsită, scriitorule, mi-a spus,
într-un târziu, căpitanul Duţu, punându-
mi în mână câteva foi şi o bucată de
cârpă. Cu un sinuos şi enigmatic desen
african impregnat pe ea. Pot să numesc
asta povestire poliţistă? Bineînţeles că iar
va trebui să aştept. Până când se va face
lumină. Iar lumina va lumina în întune-
ric. Şi întunericul nu o va cuprinde.

Nicuşor Dulgheru
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Totul a început în marginea oazei
africane, amestec-nedefinit de deşert şi
părere de verdeaţă, când găsisem în-
tâmplător obiectul acela ciudat, sub
formă de volan. După ce l-am studiat,
nerealizând prea bine ce este, a apărut
personajul de te miri unde, învăţân du-ne
să îl aruncăm dincolo de zid. Dintr-o
teamă inexplicabilă de a nu-1 pierde sau
de a nu fi furat, l-am ascuns sub câţi va
lujeri de porumb, mai mult uscaţi decât
verzi, pe care îi văzusem în apropiere.
Plecasem  apoi prin peisajul pustiu, de
început de lume, urmând  calea impusă
de zidurile pe jumătate distruse, pe ju-
mătate foarte bine conservate, însoţiţi
de el.

Întâmplător, sau nu, găsisem intra-
rea. Nu ştiu dacă să insist că întâmpla-
rea mi se părea mai puţin probabilă, dar
aşa a fost. Altfel nu pot înţelege de ce el
a insistat asupra întrebării: dacă îmi
aduc aminte sau dacă îmi pot da seama
că din exterior se poate pătrunde în an-
samblu şi prin chepengul acela din că-
suţa copilăriei mele. „Chepengul de la
etajul al doilea”, insista, şi tot insista,
chiar dacă eu, la început politicos, apoi
din ce în ce mai agasat, îi tot spuneam:
„este imposibil prin cel de la etajul al
doilea, ci, poate, prin acela situat în ta-
vanul dintre cele două camere”. Ştiam
asta atât de sigur, încât îmi venea să îi
strig, pentru a mă face înţeles: „Omule,
casa aceea nu avea etaj!” Dar nu am
putut. O întrebare, insidioasă la înce-
put, apoi din ce în ce mai profundă, fă-
cându-mă să renunţ: „Dar oare este
om?”.

Şi, cred că, atunci când am prevăzut
răspunsul, am greşit prima dată. I l-am
spus şi ei, Minellei.

�
A insistat atât de mult să mergem la

preot, încât,  până la urmă, am cedat.
„Acum îmi dau seama că aceea fusese a

doua greşeală sau, poate, străbătusem al
doilea nivel, despre care tot mă intero-
gase personajul întâlnit în marginea ne-
definită, de oază sau deşert africane.

Însoţiţi de preotul liniştit, potolit,
cumsecade, am acceptat, în sfârşit, deşi
chiar acum îmi aduc bine aminte cum,
spunând da, mi se încrâncenase carnea
de frică.

�

Cine ar fi putut să accepte repetarea
întâmplării aceleia terifiante de după
intrare? De parcă ar fi ştiut dinainte ce
face sau ce urmează să întâlnească, per-
sonajul se îndreptase direct spre spăr-

tura care se căsca, neagră, în zidul din
stânga treptelor, spre înalt. De ce s-a
oprit şi Minella lângă el, nu ştiu. Dar,
mai mult, nu pot să înţeleg de ce am
făcut-o şi eu. Poate ar fi fost mai bine
să îmi văd de calea mea. Dar... nu. Am
stat acolo, până am văzut lumina puter-
nică, 

Împărţită, ce se apropia de noi, în
două. Două lumini, atât de străluci-
toare, că nu pot fi descrise în cuvinte.
Două lumini, atât de albe, că nu poţi să
ţi le închipui aşezate pe craniile acelea

atât de negre, atât de perfecţionate şi fi-
nisate, cu atât de multe legături, cabluri
şi ceea ce înţelegem prin cablaje elec-
tronice. Şi, totuşi, atât de îngrozitoare
încât mi se înmuiau picioarele, nemai -
ascultând de comenzile creierului, gân-
durilor, care, toate, spuneau: fugi!

Nu am putut să fac altceva decât, cu
mâini tremurânde, să arunc înspre crea-
turile acelea două cu batista, ghemul
cârpă pe care îl aveam din Africa şi cu
care îmi ştergeam, din când în când,
boabele de sudoare care îmi răsăreau pe
faţă, neştiind dacă din cauza căldurii,
emoţiilor, întâmplării incredibile prin
care treceam sau fricii.

Atunci, creaturile acelea cu mers
biped, ca de primate, aplecate din mij-
loc către înainte, i-au lăsat în pace pe ei
doi şi s-au îndreptat spre mine. Ce bine
că şi-au concentrat luminile spre mine,
orbindu-mă şi împiedicându-mă, astfel
încât să nu le mai suport cu privirea în-
făţişările, pentru că sunt sigur că aş fi
leşinat. Şi nici nu ştiu dacă nu am făcut-o,
urmarea fiind starea de inconştienţă,
sau chiar am înregistrat ce s-a mai în-
tâmplat, în deplină conştienţă. Au ieşit
tot din gaura aia neagră şi au pornit

Lumina
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